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Multiplizieren mit Zehnerzahlen

Multiplizieren mit 10

a) 20 - 10 = 200 100-10+30-10+5-10] 13010 = 1300

23.10= 230 (2 10+3:10 13510 = 1350
50 - 10 = __ 500 9010 = __900 32010 = _3200
5210 = _ 520 94 .10 = __ 940 32410 = 3240

Vs Eniecre | 96 1t | 265 | e | 873 | 989

dos Zehnfache | 960 1260 | 2650 | 6470 | 8730 | 9890

Multiplizieren mit Zehnern Kontrolliere: Sind
00 .20 =1200 [ Zuerst 6+ 2, links und rechfs vom 80-20=_1600
dann noch 2 Nullen! Gleichheitszeichen
60 - 30 = 1800 gleich viele Nullen2 80 -30=_2400
40-30=_1200_ 30-30=_900" 70-70=_4900_
40 - 90 = _3600 4040 = _1600 30 - 80 = _6400
40-00 = _2400 50-50=_2500_ 90-90=_8100_
%em Einmaleins fang an, dann hdnge noch die Nullen dron!j
00 - 50 =_3000_ 50 - 90 = _4500 30 - 40 = _37200
90-30=_2700_ 00 - 80 = _4800 90-60 = 5400
50 - 70 = _3H00 #0-60=_4200 70-20=_1400_
B 300-20-_6000 [ 2o 32, 200-30=_6000
50020 =10000 o noch ® Nlten's 400-20 - _8000
300-30=_9000_ 200 - 50 = 10000
m Stelle richtig: Erganze fehlende Nullen!

700-10 = #000 40 - 70 = 2800 70-30=2100
500 - 10 = 5000 200 - 40 = 8000 60 - 60 = 3600
800 - 10 = 8000 100 - 90 = 9000 30 - 70 = 5600
1000-10=10000 30-50 =1500 300-30 = 9000
Zahlenraum bis 10 000: Mindliches Rechnen im muliplikativen Bereich 3



Schriftliches Multiplizieren mit Zehnerzahlen

Fur einen Schulbuchverlag werden jeweils 20 Bucher in einem Karton
verpackt. 136 volle Kartons werden nach NiederOsterreich geliefert.
% Erklare, wie Felix und Jale die Anzahl der Biicher berechnen!

O 1
rZuersTmolQ,\ 13620 136-20
dann mal 10! 136 5 116 50
” 217 2 1720
2 +t72-10 So geht es 1
2 7 2 O schneller!

Uberschlage mit dem néchstgelegenen Zehner, dann rechne genau!
8390 xpe0-50 | 3780 49 .70 9260 28 - 90
4150 = 2960 3430 5520 2520

76-30 o4 - 40 6920 73-80 34 - 70 91.50
2280 2160 1300 2840 2880 4550

11300] 2160 2280|2520 | 2960 | 3430 | 4150 | 4550 | 5520 | 5840 | 5880 |

Uberschlage zuerst mit dem ndchstgelegenen Hunderter!

27430 (a0 wgHpg 495-20 123-80  249.30  165-60
T
8220 % 9900 9840 7470 9900

186-40  327-30  142-7/0  124.80 218-40  192-50
450 9810 9940 9920 8720 9600

17440 | 74708220 | 8720 9600 | 9810 | 9840 | 9900|9900 | 9920 | 9940 |

a) Du erhdltst besondere Ergebnisse.

£S5 [ 41-30 ] 26-90 | 69-50 | 57-80 [189-30] 113-60|263-30| 178 - 50|
1230 2340 3450 4560 5670 6780 7890 8900
b) Multipliziere jede Zahl mit 60! Du erhdltst Ergebnisse mit der Ziffernsumme 18.

199 [ 63 | 81 93 [ 48 | 66 [132] 114 | 165] 144|162 141]123] 147]108] 126 |
5940 3780 4860 5580 2880 3960 7920 6840 9900 8640 9720 8460 7380 8820 6480 7560
c) Multipliziere jede Zahl mit 30! Jedes Ergebnis hat die Ziffernsumme 21.

1166 259]319] 265|328 283|313 253[295|262|229] 325|289 331]232] 196
4980 7770 9570 7950 9840 8490 9390 7590 8850 7860 6870 9750 8670 9930 6960 5880

4 Zahlenraum bis 10 000: Schriftliches Multiplizieren mit reinen Zehnerzahlen




Sachaufgaben

m Bucher werden an Buchhandler in die Bundeslander geliefert.

Anzahl der Blcher
238 Kartons mit je 20 Buichern 4760
329 Kartons mit je 30 Buchern 9870
247 Kartons mit je 40 Buichern 92880
174 Kartons mit je 50 Blichern & 700

Die Kartons mit Buchern werden auf Paletten transportiert und gelagert.

a) Wie viele Bucher sind jeweils auf einer Palette?

Anzahl der Bucher
16 Kartons mit je 2 Momotikbt]chem 3720
14 Kartons mit je 30 Leseblchern ?ﬁgﬁ? 470
12 Kartons mit je 30 Leseheften 360
12 Kartons mit je 40 Leseheften 480
b) Wie viele Bucher werden gelagerte
Anzahl der Blcher
30 Paletften 9 600 Ich verwende die Ergebnisse von a:
=) 1 Palette v.vvvinninnnn. 2 Blcher
20 Poleften " 3400 30 Paletten ............. mal 2

20 Paletten fﬁ 7200

9600

20 Paleften

Wie schwer ist ein 20er-, 30er-, 40er-, 50er-Karton2
Rechne fur den Karton 30 dag dazu!

[’IOOdog:’Ikg]

Blcher 20 30 40 50

Gewicht 14kg 30dog 10|<g 30 dag 11 kg 5Od0g 16kg 3Od0g

Losen von Sachproblemen 5



Schriftliches Multiplizieren mit zweistellige

n Zahlen

In die Bundeshauptstadt Wien werden 368 volle Kartons mit Schulblchern geliefert.

In jedem Karton sind 15 Blcher. Milena und Tobias
berechnen die Anzahl der Bucher dieser Lieferung.

& % Erkldre!

3068 -10 3068 - 15
30380 3080
WAl
1%2%.5 lch rechne all X
Zuerst mal 10, in einer Rechnung: 8;
dann mal 5! mal 10, mal 5,
| Jetzt noch addieren. )—l L dann beides addieren.
Multipliziere!
£8.17 94213 05 - 14 86 - 15
780 970 650
156 291 260 430
936 1261 910 1290
015.16 a2 - 17 524 - 138 453.19
6150 h420 5240 45H30
3690 37194 4192 4Ot 7
9840 9214 9432 8607

| 910 | 936 [1261]1290]8607|9214 | 9432|9840 |

Multipliziere! Unterstreiche die Ergebnisse doppeli! Jeweils zwei Ergebnisse sind gleich.

167 .34 298 .29 334 . 17 149 .58
5010 h960 3340 F450
6063 2682 23338 1192
678 86472 678 86472

a) Jedes Ergebnis hat die Ziffernsumme 24.

€3 [48.56 139 74 [ 5798 ] 8489 [ 258 341195431129 65] 115 78]
2688 2886 5586 7476 8772 8385 8385 8970
b) Mutlipliziere jede Zahl mit 25! Du erhaltst Ergebnisse mit der Ziffernsumme 21.

1 39 | 75 129113181273 354|255/ 309 | 345|390 147] 2191363 ] 183] 237]| 327
975 1875 #2755 7950 6825 8850 6375 F725 8625 9750 3675 5475 9075 4575 5925 8175

Zahlenraum bis 10 000: Schriftliches Multiplizieren mit gemischten Zehnerzahlen
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Schriftliches Multiplizieren mit zweistelligen Zahlen

Sophie und Max rechnen aus, wie viel die 44 Mathematikblcher

OO der vierten Klosse'n_lkos’ren. Vergleickidie Lésungivege! - | —
| Ichk(rlggkrlecri]nGggrhnvgiﬁé?esrie;éile
1 Buch kostet 10,42 ?) \miT der Einerstelle nach rechts.
5| 10426 4y 10406 44 ||
416380 41638
L 1638 L1638
b 5H38L4BE L5843 E
Multipliziere wie Max! Rucke mit der Einerstelle nach rechts!
Jeweils zwei Ergebnisse sind gleich.
194 4Lh bH3 .17 151.36 388 .27
76 b5 3 ALK} 106
176 206 206 176
8536 09436 29436 8536
Finde zwei Fehler! Welche Fehler wurden gemachte Rechne im Heft richtig!
- 191.38 194 .36 291 .24 382 - 19
) 5 73 58 7/ 082 387
1 5 2 8 | 1 6 4—nich’f nach 8 6 4—Uber1rag 3 4— 3 8
? 2 5 8 7 L" 6 rechfs gert:lckf 6 6 8 Lf' vergessen 7 2 5 8
6984 6984
Die Ziffernsumme ist bei jedem Ergebnis eine Zahl der Achterreihe.
311.23 139 .29 178 .51 187 .47
622 218 890 48
9233 1251 1238 1309
£153 4031 904738 8 £89
16 8 2 32
172919 69713 3271 .29 L& 9 .27
119 697/ 654 898
161 2091 2943 398

\‘
|

CO)
1~
-
~O|
-
o
~O|
1~
%
CO)
~O|
0%
[~
0%

0o
—
o
N
-+~
W)
o

Die Ziffernsumme ist bei jedem Ergebnis eine Zahl der Siebenerreihe.
e 3013 7025 5592 7876 9899 7849 5547 5810

131 23281 25] 233 24| 179 - 5| 521 19] 167 - 47| 129 - 43 166 - 35] D>
7 14 21 28 35 28 21 14

Zahlenraum bis 10 000: Schriftliches Multiplizieren mit gemischten Zehnerzahlen 7




Schriftliches Multiplizieren mit zweistelligen Zahlen

%

Fur die Schulbibliothek der Regenbogenschule bestellt Frau Klug 12 Lese-Sets
g zum Preis von je 29,90 €. Yasmin kennt einen Rechentrick. Vergleiche die Rechnungen!

7990812 29906 12| ooz
s9s0 | ImEEge  |[mEdiims

i@ﬂ

Ich rechne mit Einservorteil!
Ich mache keinen Strich
und rechne gleich
mit der ndchsten Stelle!

~

Wir haben
das gleiche Ergebnis! ,

Multipliziere mit Einservorteil!

Lt . 12 6603 -13 L 97 14 L&6 - 15
950 1989 19628 2430
5700 8619 6888 1290
203-16 2960 - 17 L3818 165-19
15%#8 20%2 3504 1485
4208 5032 1884 3135
13135 | 4208 | 5032|5700 | 6888 | 7290 | 7884 | 8619 |
B was fallt dir aufe
AR IV, L1224 )06 .48 10396
1648 8 24 824 927
98838 1648 1648 618
98838 98838 98838

m Inferessante Ergebnisse
4 ) Multipliziere jede Zahl mit 77!
1001 2002 3003 4004 5005 6006 7007
(1312613915265 78] 91]

&% b) Wie geht es weitere2 Rechne bis zur Zahl 99!
Lot 555 666 [ dds 888 999

| 37-12 | 32-15 | 372-18 | 32-21 | 3% 24 3727 .3

[ Aufgaben fur viele Tage! ]

8 Zahlenraum bis 10 000: Schriftliches Multiplizieren mit gemischten Zehnerzahlen



Burg Drachenfels

[T

o 3

?ﬂﬂﬂm

S
21311916 3121- 16091 1T L 13141816 4131.1618
2077 1972 vl | 20712 2578
BKIKIE 2| =| 12,04 ki
220008 | [=2021008] | | |||« 29204 | =252 -
[ ]
2511615 41211516 21311614 CIVARREN
147% 21170 1738 1278
_HRZIOr T 121502 19z 11912
1560 | #2352 T&[7[7] | (&AL

98- 25 24504 ho-25 1400 .4
196 9800 1112 2600
141910 _ 121810
2450 1400
Welche Ziffern fehlen2
3191311217 210121-1318 0|04 1111 4151117
#1016 606 60 7/ 3111517
706 161116 bl6[/]] 66 7
776 7676
Bilde 5 Multiplikationen! Das Ergebnis soll zwischen 5000 und 6 000 liegen.
= 231 109 107 103 99 55 25
231.25 109 -55 107 .55 103 .55 99.55
(o) (30 (e

Bilde die kleinste
und die groBte
gerade zweistellige
Zaohl! Multipliziere,
dann addiere 7 696!
(24 -96)+ 7696 = 10000

Bilde die kleinste
und die groBte
S LW L
zweistellige Zahl!
Multipliziere,
dann addiere 7 769!
(2397 + 7769 = 10000

Zahlenraum bis 10 000: Schriftliches Multiplizieren mit gemischten Zehnerzahlen | Abschdatzen von Ergebnissen
Spielerisches Umgehen mit Zahlen und Operationen



Scho’rzsuch 3

Forscher haben bei Ausgrabungen in der Ndhe der Burg Drachenfels eine Schatztruhe
freigelegt. Diese Karte hat sie zur Schatztruhe gefuhrt.

o~ Im rechten Winkel nach rechts abbiegen,

geradeaus gleich weit wie Eiche-Drachenhohle,
diesen Punkt markieren

@N: Zuruck zur Eiche: Eiche-Turm

@<: Im rechten Winkel nach links abbiegen,
geradeaus gleich weit wie Eiche-Turm,
diesen Punkt markieren

@~ Die zwei markierten Punkfe verbinden

@~ Der Schatz befindet sich in der Mitte dieser Linie.

I

<
S

I

@<: Eiche-Drachenhohle

@~: Im rechten Winkel nach rechts abbiegen,
geradeaus gleich weit wie Eiche-Drachenhohle,
diesen Punkt markieren

@: Zurlck zur Eiche: Eiche-Turm

@=: Im rechten Winkel nach links abbiegen,
geradeaus gleich weit wie Eiche=Turm,
diesen Punkt markieren

@~ Die zwei markierten Punkte verbinden

o~ Der Schatz befindet sich in der Mitte dieser Linie.

1 0 Messen und Zeichnen von Strecken und rechten Winkeln



Worfelbauten

Baue nach!

& & a Wie viele Wirfel brauchst du fur jeden Warfelbau?
b) Wie viele kleine Wurfel fehlen jeweils zu einem groBen Wurfel2

o

a) A_T14 B 27
b) Es fehlen |3 Es fehlen 32
c) Vervollstandige die Baupldane!
B4 3[1]2
Al 3|21 31211]1
21211 2111111
111 2011111
Ordne den Bauten die Baupldne zu!
BA v B v
it v
passt nicht!
7R 7
L3121 L1134 L3113
21221 2111217 2121117
T111211 2111211 2111211
2111112 G I I O ST T
C X B

7

c_30

Es fehlen 3&

SN w |
=N w|w

SN NN

JRENE NG (S N L LN

w N |~
—~ N0

NN N

SN = w

a) Baue verschiedene Wurfelgebdude und zeichne die Bauplane in das Heft!

£ = b) Erstelle einen Bauplan und baue das Wurfelgebdude nach!

Spielerisches Umgehen mit Wirfeln | Nach Vorlage bauen | Baupléne interpretieren, ergéinzen, zuordnen, erstellen

11




Ansichten @

Aus wie vielen Wurfeln besteht der Wurfelbaug Wie viele Wurfel sieht jedes Kind2
o] Schreibe den Bauplan aus Sarahs Sicht auf!

J Anna
9 wirfetl >~ @08 g

K -

Daniel /[jjj Z, Dovid 3 2 1 1
|

- A 3121110

Warfel! 3 2 1 1

Sarah mIn Warfel insgesomt:_zo_

Von welcher Seite wurde der Wurfelbau betrachtete Ordne zul
h ﬁ - -~ - -
ALl B Cl D |

von vorne D von hinten C von links A von rechfts B

Waurfel zeichnen: Ergdnze, dann bemale jeden Wurfel mit einer anderen Farbe!

1 T T T

Die Abbildung links zeigt das Tor der Burg Drachenfels von vorne gesehen.
Zeichne rechts die Ansicht des Tores von hinten!

1 2 Raumorientierung: Kérper und Ansichten



Ansichten @

Welche Ansichten sind es?@

o] Ordne zul! Florian Yo ©
. ’;, :; von vorne A
Lena von hinten C
von links D
Feli von rechts B

A B

Aus welcher Sicht wird das Bauwerk betrachtet@
s-¢} Ordne die Ansichten zu und farbe!

von vorne A von hinten D von links C von rechts B

Im rechten Bild sind sechs Fehler. Kreuze sie an!

Raumorientierung: Kérper und Ansichten 1 3



Korper und Korperformen

a) Wie heiBen die Kérpere Ordne zu!

A B C D E
B  warfel | A Quader | D zylinder | G Kugel | F Pyramide| E  Kegel

b) Wo findest du solche Korperformeng

Die Kinder der 4a haben mit Plastilin und Trinkhalmen Kantenmodelle hergestelli.
Bemale die Halme, die gleich lang sind, mit gleicher Farbe!

Fur Wurfel und Quader werden jeweils bendtigt:
8 Plastilinkugeln und 12 Trinkhalme.
In jeder Plastilinkugel stecken 3 Trinkhalme.

m Diese Waurfel- und Quadermodelle sind noch nicht fertig. Wie viele Kugeln
und wie viele Trinkhalme fehlen jeweilse Zeichne dazu, was fehlt!

2 2

Die Maus lauft an den Kanten entlang zum Kase.
a) Welches sind die kurzesten Wege von der Maus zum Kase?

A-E-H-G A-D-H-G
A-E-F-G A-D-C-G
b) Wie kann die Maus entlang von funf Kanten zum Kase gelangen?@
Schreibe drei Moglichkeiten auf!
A-D-C-B-F-G A-B-C-D-H-G A-B-F-E-H-G

Kérperformen beschreiben und benennen | Untersuchen von Wiirfel und Quader
Herstellen von Kantenmodellen | Wege am Kantenmodell

14



Korper und Korpernetze

a) Bring von zu Hause saubere Verpackungen aus Pappe mit!
Schneide die Packungen auf und lege sie flach auf!
Vergleiche die entstehenden Formen miteinander!

b) Welches Korpernetz kannst du
diesen Verpackungen zuordnen@

O

A QB C

m Wie siehst du einen Spielwurfel,

wenn du ihn in dieser Reihenfolge kippst? e o,

Ordne die Ansicht des Wiirfels ( o o

nach jedem Kippen zu! 7ONE ST S F

Uberpriife mit einem Spielw(irfel! =2

." ." = 7z ,‘,‘0 ,", "l - N

ol ° . ', ° [ o,

° ' ° ° / o | ° /

° ° ' o ° /

m Welche Korper ertasten die Kindere QUGd er
Der Korper hat 8 Ecken
Der Korper hat keine Kanten und 12 Kanten. Mindestens

und keine Ecken. Er kann nicht
aufgeschnitten und auf dem Tisch
flach ausgebreitet werden.

Kugel Julia

eine Flache ist rechteckig.

Der Kérper hat
6 quadratische Flachen.

Der Korper hat
2 gleich groBe Kreisflachen.

Zylinder Dragan

Korper und Kérpernetze 1 5



Wiirfelnetze { e gelbe Fache % &

| ist jeweils unten.

Aus diesen Wurfelnetzen will Julia einen Spielwurfel basteln.
Bei welchem Wurfelnetz hat Julia die Wurfelaugen nicht richtig gezeichnet2

Kreuze anl
[Augensumme 7!]
o000 ° o o
°
XX ° e o
° ol eole o ° eoo|e XX °
° ° ™ ° ° °
0 e o0 o ojlooele o ° XX I
o o e o
° °
M o o M e o g

° o o e o
° °
° e o o o
o o ejleoe e oflooo ° ° eooleo o
° ° ° ° °
o o ° (XX e oleoo|e ejecoe|o o
o o ° °
°
o o ° °
Erganze die fehlenden Wurfelaugen! o ole o
o (o o
, —J® eole o
o ole ole Insgesamt gibt es nur 11 o o =
e ol o verschiedene Wurfelnetze! ° °
e ole o o —— o o °
o o ° °
° °
o o ° °

a) Aus welchem Netz kannst du keinen Waurfel falten2 Kreuze an!
b) Falte in Gedanken! Male auf dem Wurfel gegenuberliegende Flachen
mit gleicher Farbe an! Verwende fur jedes Flachenpaar eine andere Farbe!

V] i X i

1 6 Wodirfelnetze




Rechte Winkel — Parallele Geraden

a) Wo findest du in der Klasse rechte Winkel2
§-¢ D) Wo findest du auf dem Geodreieck einen rechten Winkel?
Zeichne auf jedem Geodreieck einen rechten Winkel ein und kennzeichne ihn! B

w a) Wo findest du in der Klasse parallele Geradeng
{§-¢ b) Zeichne auf dem Geodreieck zwei parallele Geraden ein!

Parallele Geroden?]

Ia ;)X
m a) Kennzeichne in der Figur c) Kannst du die Figur in einem Zug nachfahren,
rechte Winkel! ohne den Stift abzusetzen?
b) Ziehe parallele Geraden Jede Strecke darf nur einmal
mit gleicher Farbe nachl! durchfahren werden.
E E
: | B-C-D-E-C-A-D-B-A |
. o . c | A-B-C-E-D-C-A-D-B |
A B A B
m a) Hier sind nur zwei Geraden b) Hier sind nur zwei Geraden
parallel zueinander. senkrecht zueinander.
Ziehe sie blau nach! Ziehe sie rot nach!

NES A

Bilden und Markieren rechter Winkel, Zeichnen und Identifizieren senkrechter und paralleler Geraden




Flachen und Muster

a) Zeichne zu jeder Geraden zwei parallele Geraden mit dem Abstand 1 cm!

A—

b) Zeichne durch die vorgegebenen Punkte parallele Geraden!

—\\\

Zeichne ein Karofeld wie im Rechenheftl Dann male ein Muster!

a) Rechne und male die Felder mit den Losungszahlen an!
b) Ubertrage die Figur ohne die Zahlen in das Heft: Zeichne zuerst die zwei Quadrate,
dann die vorgegebenen Linien! Male die Figur mit einem anderen Muster an!

6358 8588 6615 3792 6032
P 245 .27 (23716 20829
8164 3645 6664 6,664 9842 6.966 9432
476 - 14 259 .38 16243 524 .18
8910 ) 991 8164 9911 6566
5032 8842 5965 157 - 52 | 583 - 17 | 134 - 49
3792 8910 8588 3645 6358
165 - 54 (22638 (243.15) 18734
9432 6566

1 8 Zeichnen senkrechter und paralleler Geraden | Zeichnen von Quadraten und Rechtecken | Muster | Schriftliches Multiplizieren



Symmetrie

Falte ein Quadrat zweimal, zeichne und schneide!

_____ - M

m Max hat funf Quadrate zweimal gefaltet. Dann hat er gezeichnet und geschnitten.
Verbinde die zusammengehodrigen Teile!

m Kreuze an: Welche Muster haben zwei Spiegelachsen2 Uberpriife mit einem Spiegell

B X 5

Spiegle zuerst an der roten Achse, dann alles an der grunen Achse!
Male die enftstandenen Figuren symmetrisch an!

N

Hantieren mit Spiegeln
Herstellen und Feststellen symmetrischer Figuren mit zwei Achsen | Herstellen und Anmalen von Spiegelbildern 1 9




Symmetrie

a) Zeichne die senkrechte Spiegelachse rot ein, dann male symmetrisch an!
b) Zeichne die waagrechte Spiegelachse grun ein und male symmetrisch an!
c) Male die Figur so an, dass du zwei Spiegelachsen einzeichnen kannst!

a) b) c)

Farbe spiegelbildlich!

12 verschiedene Penfominos
mit jeweils 5 Quadraten!

Setze die Muster mit Pentominos fort, dann spiegle!

Male das Muster symmetrisch an!

Symmetrieachsen einzeichnen, Figuren symmetrisch anmalen | Zeichnen von Spiegelbildern | Muster fortsetzen und spiegeln
20 Bandornament symmetrisch anmalen



Gewicht

N 1 PKW > 1 1 Blauwal > 1t
1000 | Wasser = 11 1 Kuh < 11 \
1 Mountain-Bike < 1 J[ 1 Hund < 1 T Gine Tonne hat 1000 KilogromnD
1t = 1000 kg
Die Kinder der 40 < 1 1 1 Autobus > 1t /

500kg + 500 kg=11  1200kg + 800 kg=2t  2300kg + _700kg = 3t
650kg + 350 kq=1t  1450kg + 550 kg=2t  2750kg + 2250kg = 5t
875kg + 125 kq=1t  1080kg +_920 kg=2t  3295kg + 5705kg = 9t

Durfen alle drei Fahrzeuge
uber die alte Holzbrlcke fahren2
Das zulassige Hochstgewicht betragt 3 1.

Personen

Leergewicht

Gesamtgewicht:

2 1 877 kg

Untergewicht:

123 kg

Ubergewicht:

82kg |<g

Gesamtgewicht:

2 1561 kg
Untergewicht:
439 kg

78kg 83kg Ubergewicht:

9Bkg |<g
Gesamtgewicht:
W sl ﬁ @ 3 1653 kg
: Untergewicht:
560kg kg
' 85Kg 58k Ubergewicht:
2350ky o 15kg (P PP P _653 kg

Vertiefen des Verstandnisses fur die bereits eingefuhrten MaBeinheiten t und kg und deren MaBbeziehungen zueinander
Losen von Sachproblemen 21



Gewicht

Auf welcher Tafel sind die MaBeinheiten von der kleinsten zur groBten MaBeinheit
geordnete Kreuze an!

0 t—kg—-dag-g 0 g—-kg—-dag -t x g—-dag-kg-t O kg-dag-g-t

1t = 1000 kg 1 kg = 100 dag 1 kg = 1000 g 1dag =10g --‘\,\

Ordne die Gewichte der GroBe nach! Beginne mit dem schwersten Gewicht!

2350kg 2305¢ 2kg 30 dag 2kg500g 21530kg 21305kg 235 dag
E U i R S H G

21530kg 2350kg 21305kg 2kg500g 235dag 23059 2kg30dag
S E H R G U T

Wie viel wiegen die Dinge2 Ordne die Gewichte zul

248 10 dag 60 g 15 dag 250 g 5 kg

® ®» <& 0

= -_

12_kg  15_g 430t 25dag 560_t 200_kg 10__t

d) Wandle in Tonnen und Kilogramm um!

2t609kg  4t720kg  5t30kg — 8t16kg 6t5kg  3t485kg  Ft2kg ( : h
[ 2600kg | 4720kg | 5030kg | 8016kg | 6005kg | 3485kg | 7002kg | ine
Stellenwerttafel
kann helfen.

b) Wandle in Kilogramm und Dekagramm um!
3kg50dag 8kg75dag 12kg30dag 45kg8dag 57kg9dag 60kg3dag 70kg 54 dag t kg

350dag | 875dag | 1230dag | 4508dag | 5709dag | 6003dag | 7054dag | ]

c) Wandle um in Gramm!

2kg50dag4g 4kg25dag8g 3kg80dag5g 4kg3dag2g 6kg10dag

22 MaBreihe g — dag — kg — t | Wdhlen sachgerechter MaBeinheiten | Operieren mit GréBen: MaBumwandlungen



Gewicht

m Ein Lastwagen wiegt leer 4 t 450 kg, die Ladung wiegt 1 700 kg.
Gesamtgewicht: 61 150 kg

m Ein Kleintransporter wiegt unbeladen 1 t 960 kg.
Das zulassige Gesamtgewicht betragt 3 t 500 kg.

Nutzlast: 11 540 kg

m Ein Lastwagen mit einem Leergewicht von 2 t 884 kg
transportiert vier gleich schwere Kisten. Beladen wiegt er 6 t 380 kg.

Kiste: 874 kg

,'a Der Hochgeschwindigkeitszug der Osterreichischen Bundesbahnen Railjet
hat 408 Sitzplatze und wiegt leer 330 Tonnen. Ist er voll besetzt,
kommen noch ungefahr 28 Tonnen dazu. Wie schwer ist ein Waggong

Fahrzeuggewichte

Leergewicht Nutzlast (Ladung) Gesamtgewicht
InterCityExpress ICEW 368 t 27 t 3951
Guterzug mit 30 Woggony 750t 1950 t 2 700 J[
Segelflugzeug s 240 kg 220 |<g 460 kg
Tankwagen ﬁ 121 650 kg 23 t 350 kg 361
Kleinlastwagen ﬁ 4t 250 |<9 3250 kg 7t 500 kg
Linenbus G 101 280 kg 71 20 kg 17 1 300 kg
Keinbus & 1715 kg 760 kg 2475 kg
PKW P 1318 kg 472 kg 1790 kg
Airbus A380 % 2761 800 kg 292t 200 kg 560 t
m Vor dem Lift im Kaufhaus ,Kaufstadt” warten drei Erwachsene
e urld sechs Kinder im Alter Yon 2 bis ..10 Jahren. [ Tragkraft 640 kg ]
Durfen alle Personen auf einmal befordert werdeng

Begrinde deine Entscheidung! Bedenke, dass Menschen unterschiedlich schwer sind!

F2 Formuliere Sachaufgaben, in denen einige dieser Angaben vorkommen!

o] |

|
11 600 kg
A A

aED | e

1t 705 kg

3 500 kg
A A
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Gewicht

€ Zutaten fiir & Personen Schokoladekuchen
4 100 g Butter & schaumig riihren
&0 g Zucker
4 Eigelb
4 100 g dunkle Schokolade & in einem Topf schmelzen, der Masse hinzufiigen

4 220 g geriebene Haselniisse = der Masse beigeben und vermischen
40 g Mehl
4 g Backpulver (1 Teeloffel)
g 4 Eiweif & zu Eischnee schlagen und unter die Masse ziehen
& in eine gefettete Backform fiillen
4 Backen ¥ 45 Minuten bei 180 Grad im vorgeheizten Backrohr

auf der vorletzten Schiene

Wie schwer ist die Teigmasse beim Rezept fur 8 Personen?
Rechne fur ein Ei 60 g! 784 d

Nach dem Backen ist der Kuchen um den achten Teil leichter als die Teigmasse.
Wie schwer ist der fertige Kuchen@ 686 g

Milena kauft zwei Packungen Butter zu je 250 g, 1 kg Zucker, 1 kg Mehl
und zwei Packungen geriebene Haselnusse zu je 200 g.
Milenas Rucksack wiegt leer 500 g.
Wie schwer ist der Rucksack, den Milena nach Hause tragte 3 |<g 400 g

o >

40@(}% ZOZqJ\/M%
50, davallt Sl B, Blbpallsms

. 20 < il

Milena backt mit der Mutter Schokoladekuchen fur die Klassenfeier.
Der Kuchen soll fur 24 Personen reichen.
a) Schreibe die Menge der Zutaten fur 24 Personen auf!
b) Wie schwer ist die Teigmasse fur 24 Personen, 3 |<g 352 d
wie schwer ist der fertige Kuchen?g 2 |<g h8 g

Jakob hat die Menge der Zutaten fur 4 Personen aufgeschrieben. Kann das stimmen?@

24 Lésen von Sachproblemen | Rechnen mit GroBen



Gewicht

m Gewichtige Ratsel
- a) Wie schwer ist jeder Rucksack?

500 : : 500

g 230 @ 230 230 o0

B T e 1 il T INGEI ik

¢ I )| 500 _400g_
b)

Mein Federpennal wiegt genau 30 dag.
Kannst du das

mit diesen zwei Gewichten Uberprifen?

Von diesen drei Kugeln ist eine schwerer
als die anderen. Kannst du diese
mit nur einer Wéagung finden2

Auf jede Waclgschale eine Kugel: Wenn swh
eine Waagschale nelg ist dort die schwerere Kugel.
Bleibt die Waage im Gleichgewicht, ist die gesuchte

Kugel die nicht aufgelegte.

Blauwale sind die groBten Tiere, die man kennt.
g3 Ein Blauwalbaby wiegt bei der Geburt etwa 2 t.
Die ausgewachsenen Tiere wiegen rund 130 t.
Der schwerste Blauwal, der gefangen wurde,

Schreibe untereinander und subtrahiere! Dann addiere die Ergebnisse!

war so schwer wie sieben volle Tankwagen zu je 28 Tonnen.
Wie schwer war dieser Wal@

196t

£ Die Summe der Ergebnisse betragt 10 Tonnen.

S

\

c4

5273kg - 2928kg

2263 kg - 457kg

9207kg - 5479kg

8324 kg - 8065kg

7120kg - 5258kg

2345 kg 1806 kg 3728 kg 259 kg 1862 kg
Multipliziere! Alle Ergebnisse zusammen ergeben 100 Kilogramm.
N 1kg74dag - 13 1kg75dag - 14 1kg58dag - 16 1kg20dag - 23
2262 dag 2450 dag 2528 dag 2760 dag Wandle
in die kleinste Einheit
Dividiere! Die Summe aller Ergebnisse ist 10 Kilogramm. um!
549 g 768 g 2446 g 1237 g %

2kg74dag5g: 5

4kg60dag8g: 6

9kg78dag4qg: 4

3kg#1dag1g: 3

8kg53dag2g: 9

7kg85dag6qg : 4

6kg92dag3g: 7

5kg49dag5g: 5

948 g

Lésen von Sachproblemen | Spielerisches Umgehen mit Zahlen und Operationen | Schriftliches Rechnen | MaBumwandlungen

1964 g

989 g

1099 g
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Gewicht und Rauminhalt

= (1| Wasser wiegt
genau 1 kg! 8

s

Die Seitenldnge des Wurfels X
ist 10 cm!

' L
E [1.000 9| l
Wie viel wiegen die Wassermengen?@

1-_1 kq 5L-_5 ke 350 - _35 kg 1001 = _100 kq

a) Fullt man zehn 10-l-Kubel in einen Wurfel mit 1 m Seitenlange,
betragt der Wasserstand 10 cm.
Wie viel Liter Wasser passen in einen Wurfel mit der Seitenlange 1 m¢

10 cm Wasserstand: _10 E =_100 1 50 cm Wasserstand: _00_ E = _ 5001
20 cm Wasserstand: _ZO_ E = _20_0_1 1 m Wasserstand: _']_QO_ E = _']_O_O_Ql

b) Wie viele Kinder brauchte man, um 1000 | Wasser zu transportieren,
wenn jedes Kind zwei 10-1-Kubel Wasser tragte _ 50 Kinder

Welche Wassermengen fehlen@

750l +_250 | = 11 25001 +_5001 = 37 58001 + 42001 = 101

F93L+ 207 1 =11 269501 + 13501 =41 89201l + 10801 = 101

Ein leerer Glaskrug wiegt 792 g. Wie schwer ist der Krug,
wenn er mit 1 | Wasser gefullt iste 1 kg 19 ng _Z_g

B Ein mit 1 | Wasser gefullter Kunststoffkrug wiegt 1 kg 245 g.
Wie schwer ist der Krug ohne Wassere _Zér_dag _5_g

Eine mit einem halben Liter Wasser gefullte Trinkflasche wiegt 613 g.
Wie schwer ist das Wasser, wie viel wiegt die leere Flasche@

Gewicht des Wassers: _5_O_d0g Gewicht der leeren Flasche: 11 dog 3 g

Leas Mutter kauft zwei 6er-Packungen Mineralwasser. [ Uberlege, wie man Plastik einsparen kann! ]
Das Wasser ist in Eineinhalb-Liter-Flaschen abgefullt. DN <

Sp] -

a) Wie viel Liter Wasser kauft Jakobs Muttere 18 l.

=) 1 Kunststoﬁﬂoschfa wiegt leer 50 9.
b) Wie viel wiegt der Einkauf2 18 |<9 62 dOg

Floschen 10 9.
3 e Verpackung fUr ©
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Die Zeit

1
. 1 Woche = f Tage 1 Jahr = 12 Monate 1 Jahr = 365 Tage
5 Wochen 6 Tage = _lﬂ_Toge 47 Tage = _ 6 Wochen _5_Toge
7 Wochen 5 Tage = _5£|-_Toge 69 Tage = _ 9 Wochen _6_Toge

2 Jahre = _25-_ Monate 8 Jahre = _9_6_ Monate
5 Jahre = _69_ Monate 10 Jahre = _']_20_ Monate

€3 1 Jahr 105 Tage = 470 Tage 2 Jahre 299 Tage = 10729 Tage

Die Erde dreht sich in einem Jahr und einem Vierteltag einmal um die Sonne.
Deshalb ist jedes vierte Jahr ein Schaltjahr mit 366 Tagen.
Die Jahreszahlen der Schaltjahre sind alle durch 4 teilbar.
a) Trage dein Geburtsdatum ein! Dann markiere von deinem Geburtsjahr an
bis zum 16. Lebensjahr alle Schaltjahre und schreibe deren Jahreszahlen auf!

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 M 12 13 14 15 16

Geburts-

datum

L= b) Wie viele Jahre, Monate und Tage bist du heute alt2
‘o v : Denke
2

Wie viele Tage sind dass [on die Schalijahrel %

Jahre Monate Tage = Tage

Der Komponist Wolfgang Amadeus Mozart ist am 27. Janner 1756
in Salzburg geboren und am 5. Dezember 1791 in Wien gestorben.

Wie alt ist Mozart geworden?

27.1.1756 27.1.1791 272111791 5.12.1791
35 Jahre 10 Monate _8_T<:|ge

a) Welcher Wochentag ist der 28. Janner,

wenn der 14. Janner ein Sonntag ist2 Sonn’rag
b) Welcher Wochentag ist der 9. Februar,
wenn der 1. Februar ein Donnerstag ist@ Frel’rag

c) Der 3. Februar ist ein Samstag. Welches Datum haben die nachsten drei Samstage?

__1%.Februar ~ _ 24.Februar

w :ra-':,\o Meine Schwester Mia ist jefzt um 10 Jahre junger als mein Bruder Paul.
In einem Jahr wird Paul dreimal so alt sein wie Mia. Wie alt sind Mia und Paul? L 14 Jahre

Lésen von Sachproblemen | MaBbeziehung Jahr — Monat — Tag, Woche — Tag | Lésung zu Nr. 5: 4, 14 Jahre 27



Erfindungen und Ereignisse

1969 1890 1903 2006
@ Mondlandung Segelflug Motorflug @ Flugelboot

1840 1835 1990
Elektrische Pendeluhr Eisenbahn ICE

Trage die Erfindungen und Ereignisse in den Zeitstrahl ein! 2 Kastchen sind 10 Jahre.

SERSRESEELORE. dERSREREERERLAERL RS,
1900 0 -

Wie viele Jahre sind seitdem vergangen?

@ Jahre @ Jahre @ Jahre @ Jahre
Jahre @ Jahre @ Jahre @ Jahre
a) Wie viele Jahre sind zwischen den Ereignissen vergangen@
1492 entdeckte Christoph Kolumbus Amerika.
Seit dem Jahr 1565 gibt es Bleistifte. _ 13 Jahre
1637 wurde der Regenschirm erfunden. __ 17 Jahre
Das erste Foto wurde 1839 gemacht. 202 Jyahre
1860 baute Philipp Reis das erste Telefon. _ 21 Jahre
Der erste Computer wurde 1936 gebaut. __ 76 Jahre
1963 wurde in Japan der Filzstift erfunden. \j&% _ 7 Jahre
1982 kam in Japan der erste CD-Player auf den Markt. | u ~ 19 Jahre

b) Vor wie vielen Jahren wurden die Erfindungen gemacht?

28 Losen von Sachproblemen




Die Zeit

1 - :
. 1 Tag = 24 stunden @ 1 Stunde = 60 Minuten @ 1 Minute = 60 Sekunden

a) Wie viel Zeit vergeht, wenn der Zeiger das Ziffernblatt der Uhr zweimal umkreiste

Zeiger | Stundenzeiger

Minutenzeiger Sekundenzeiger

Zeit 24_ h

120 min=2 hl 120 s= 2 min

b) Wandle um!
Ll = 25@ min
9h = 55@ min
315min=_5_hj_5_min
LF7 min = lh_5_2_min

a) Wie spat ist es@

Schreibe beide Uhrzeiten auf!

3h 18 min = |98 min
oh 45 min = QQ5 min

1675 =_2_min_£r_ls
H03s =_8_min_23_s

b) Wie spdt ist es eine Viertelstunde

spatere Zeichne die Minutenzeiger ein!

01.50 05.13
13.50 17.13

22 41 02.05 05.28
10.41 14.05 17.28

Was passt zur vorgegebenen Zeiteinheite Kreuze an!

10.56
22.56

Stunden Minuten Sekunden
¥ Ein Tag ¥ Zahneputzen M Blitz bei einem Gewitter
[] Pause in der Schule [] Ein Wort sprechen [] Schreiben der Aufgabe
A o) Teile das Ziffernblatt der Unr a) \ Ich addiere alle Zahlen ...

mit einer Linie so, dass auf jeder Halfte

die Summe der Zahlen gleich groB ist!
b) Teile das Ziffernblatt mit 2 Linien,

sodass drei Teile entstehen.

Auf jedem Teil soll die Summe

der Zahlen gleich groB sein.

Vertiefen des Verstandnisses fur die GroBen Tag, Stunde, Minute, Sekunde

Uhrzeiten ablesen und aufschreiben | MaBbeziehung h — min, min — s | Zuordnen von Zeiteinheiten | Knobelaufgabe ldsen
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Zeitpunkt und Zeitdauer

UARENMUSEUM

OFFNUNGSZEITEN OFFENTLICHE FUHRUNGEN
Dienstag bis Sonntag 10.30 Uhr, 14.30 Uhr

10.00 Uhr bis 18.00 Uhr S al e G FREI

EINTRITT Erwachsene
Fur alle unter 19 FREIER EINTRITT
Erwachsene EUR 4,— KATALOG

Lea fahrt mit den Eltern um 9.45 Uhr von zu Hause weg.

Um 10.15 Uhr sind sie beim Museum. Zuerst nimmt die Familie an der Fuhrung
durch die Rdume des ersten Stockwerks teil. Sie dauert eine Dreiviertelstunde. Danach
besucht die Familie bis 12.15 Uhr die Sonderausstellung Geschichte der Zeitmessung.
Dann starken sich die drei im Museums-Cafe. Von 13.15 Uhr bis 16.00 Uhr
besichtigen sie die Schaurdume des zweiten Stockwerks. Um 16.15 Uhr

machen sie sich auf die Heimfahrt. Um 17.00 Uhr sind alle wieder zu Hause.

a) Trage die Zeitpunkte in den Zeitstreifen ein!

$ Q
> &
N & & &8 &
& O S S S
s S S S & S S N
S &£$ S8 S® 5 RN S
Vé\ A £ 9 AN & 2 o &
| & |

ot 12,15 16.00 17.00

fx & b) Vergleiche die Fahrzeiten fir die Hin- und Ruckfahrt! Was stellst du feste
Findest du mogliche Grunde fur die unterschiedliche Dauerg
c) Was kannst du alles berechnen2 Formuliere Fragen und Antworten!

§ Mittagessen §§§

[ 1h15min | 1 h 45 min | 1h15 min | 1h | 1h30min |

I I I I I I
09.30

b) Zeichne den Zeitstreifen in das Heft: Nimm fur eine Stunde vier Kdstchen!
Dann trage die Zeitpunkte ein und berechne die Gesamizeit!

I I 4 Kastchen = 60 min

| 1 Kastchen ...
09.30
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Zeitpunkt und Zeitdauer

Wie viele Minuten fehlen auf die volle Stunde?

13 min

32 min

bl min

21 min

Wie viele Stunden und Minuten fehlen auf Mitternachte

&

2 h

30 min

13|’1 ermm

21h 50 min

Kann es, wenn es
um Mitternacht schneit,
48 Stunden spater
sonniges Wetter gebene

Wie spdt ist es dann?

m 1%25m|n 10 05 :-:EB 4%59m|n 22 07
m 20400 1706 5h30mn 05 07
) Wie viel Zeit vergeht jeweilse
E 5 h 45 min m 2 h 40 min > 5 h 20 min . EDEE
b) Formuliere eine dazupassende Geschichtel
Sonnenaufgang und Sonnenuntergang Uber Wien
Datum Sonnenaufgang Sonnenuntergang Tageslange Nachtlange
20.03. 05.58 18.07 12 h 9 min 1h 51 mn
21.06. 04.54 20.59 16 h 5 min 7h 55 min
209 O6. 1853 12h 12min| 11h 48 min
21.12. 07.43 16.03 8 h 20 min 15 |q ['_O min
B} Vervollstandige die Tabelle!
Abfahrt 1130 Une | 1342 Uhe | 1332 Une | 1854 Uhr | 271.30 Uhr
Fahrtdaver | 3 h 25 min 38min | 2h38min | Th21min | &h 45 min
Ankunft 14655 Uhr | 1420 Uhe | 1610 Uhr | 20.15 Unr | 06.15 Uhr
Berechnen von Zeitpunkten und Zeitspannen | Formulieren von Sachaufgaben 31




Unterwegs mit der Bahn

Zug/ Gleis | Regionalzug /4 | Schnellbahn /3 | Regionalzug/4 | Regionalzug /4 | Schnellbahn/3 | Regionalzug / 4
Wien Meidling ab 10:04 | db 10:07 | ab 10:34 | ab 11:04 | db 11:07 | ab 11:34
Wien Hefzendorf ab 10:10 ab 11:10
Wien Atzgersdorf ab 10:13 ab 11:13
Wien Liesing ab 10:13 | db 10:16 | ab 10:43 | ab 11:13 | db 11:16 | ab 11:43
Perchtoldsdorf ab 10:19 ab 11:19
Brunn-Maria Enzersdorf ab 10:21 ab 11:21
Madling ab 10:17 | db 10:29 | ab 10:47 | ab 11:17 | db 11:29 | ab 11:47
Guntramsdorf Sudbahn ab 10:32 ab 11:32
Gumpoldskirchen ab 10:35 ab 11:35
Pfaffstatten ab 10:38 ab 11:38
Baden bei Wien an 10:24 | an 10:40 | an 10:54 | an 11:24 | an 11:40 | an 11:54

& % Welche Informationen kannst du dem Fahrplan entnehmen?

Frau Schneller fahrt um 11.34 Uhr von Meidling nach Baden.
a) Wann kommt sie an@ 11.54 Uhr E
b) Wie lange dauert die Fahrte 20 min .

Herr Schneider versaumt den Zug um 11.04 nach Baden.
g7} Er fahrt mit der Schnellbahn um 11.07 Uhr.
a) Wie lange war er mit der Bahn unterwegs? 33 min
b) Vergleiche die Fahrzeiten von Frau Schneller und Herrn Schneider
und berechne den Unterschied! Hast du eine Erklarung dafure 13 min
Mehr Aufenthalte auf der Strecke.

m Frau Fink wohnt in Madling. Sie muss zwischen 10.45 Uhr und 11.00 Uhr in Baden sein.
Welche Fragen kannst du beantworten2 Kreuze an!

W Wann fahrt Frau Fink in Madling abe

(] Wie lang ist die Strecke von Modling nach Badeng Eﬁ
M Wie lang dauert die Fahrte .

[0 Wann muss Frau Fink spdtestens nach Médling zuruckfahreng

m Herr Huber wohnt in Hetzendorf. Er hat um 10.30 Uhr einen Geschdftstermin in Liesing.

Nach der einstundigen Besprechung fahrt er weiter nach Baden.
ab 10.10 / weiter 11.43 / Ankunft in Baden 11.54

Frau Bauer kommt aus Baden.
_ S _ 3 Minuten 57 Minuten
Sie war im Arztezentrum in Guntramsdorf. LV—J LH
Als sie um 10.35 Uhr wieder auf dem Bahnsteig ankommt,

ist die Bahn nach Baden schon abgefahren.
Was haben Hanna und Lukas errechnet?

3 min zu spdt / 57 min Wartezeit T T T
6 Bilde selbst Aufgaben zum Fahrplan! L—-]‘,;_”
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Der Zahlenraum bis 100 000

HUNDERGIAUSEND

Eine Zahl mit finf Nullen [HT[ZT| T[H|Z | E

11010]0]0]0

lE—>1/—>1TH—— 11— 1/ —> 1HI

1E  110E-17 107- 1 H 10H- 1T

10
Zehntausender-Stangen =
1 Hunderttausender-Platte

107=-1/T

Welche Zahlen sind dargestellte

vierhundertfunfundsechzig

\

3/1=30000
2 T=2000
tH= 400
6/= 60
ok = g

32 465
~ zweiunddreiBigtausend-

Zuerst die Tausender
sprechen und schreiben!

ZT

=
T
N
m

N
—
N
m

Ausbauen des Zahlenraums bis 100 000 | Zahldarstellung 33



e

Unterwegs zu Hunderttausend

Die Marathonstrecke Pro Minute denken wir etwa
ist 42195 m lang! 50 Gedanken ... 70 000 im Tag!
lle\

¢ )

1 Tag hat Ein Mensch hat ungefahr
86 400 Sekunden! 100 000 Haare auf dem Kopf!

ala

1000 Reiskorner

10000 Reiskorner 100 000 Reiskorner

Schatze zuerst: Wie schwer sind 100 000 Buroklammern? W

100 1000
5 dag 50 dag

Enfilll——

Klammern )

10000 | 100000

5kg|  50kg
a) Wie hoch ware ein Schokoladeturm aus 100 000 Tafeln@

Eine Tafel Schokolade ist etwa 5 mm dick. ®

b) Wie schwer sind 100 000 Tafeln Schokolade, wenn eine Tafel 100 g wiegte

Gewicht 1 9

—

Tafeln 1 10 100 1000 10000 | 100000

Hohe 5 mm 5 em 50 cm 5 m 50 m 500 m

Gt | 100 g Tkg|  10kg| 100k 11 101
%’ Der Donauturm in Wien

n? % ist 2521m hochl ] [ So schwer wie 10 leere PKW! }>

Was meinst du:
Konntest du in einem Tag bis 100 000 zdhlen?g

ACHT!

Die Zahl 8 kannst du sehr schnell aussprechen, .
Kdrzer als 1 Sekunde!

fur die Zahl 99999 brauchst du schon langer.
Rechne fur jede Zahl ungefahr 3 Sekunden!

10 20 1200
30s 1 min 1h

Zahlen

12000
10 h

24000
20 h

Zeit

s
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Orientieren im Zahlenraum bis 100 000

Setze ein: <, > oder =
20000 < 50000

90000 = 60000

3-10000 = 30000
510000 = 50000

70000 < 80000
30000 > 10000

910000 > 80000
10- 10000 = 100000

40000 = 40000
100000 > 10000

#-10000 > 40000
2-10000 < 60000

Wie viele kleine Wurfel sind es®@

a|HT|zT|T|H][Z]E
110]0]0]0
010(0]0
8/0]0/0]0
110(0/0]0|0
o) [HT[zT| T]H]|Z]|E
2/5]0/0]0
9/710/0]0
oHT|zT|T|H][Z]E
31214|8|0
HT]zT[ T[H]Z]|E
F1 418190

-10000_ 4 Zehntausender-Stange 0 0
50000 s Zehntausender-Stangen A 0

80000 s Zehntausender-Stangen
100000 10 Zehntausender-Stangen

0
0

25000 2 Zehntausender-Stangen, 5 Tausenderwurfel
_9_7_0_0_0_ 9 Zehntausender-Stangen, 7 Tausenderwurfel

3 Zehntausender-Stangen, 2 Tausenderwurfel,
_32_4_8_0_ 4 Hunderterplatten, 8 Zehner-Stangen

7 Zehntausender-Stangen, 4 Tausenderwurfel,
4890 s Hunderterplatten, 9 Zehner-Stangen

Trage die Zahlen in die Stellenwerttafel ein!

I

36000

—

136700 36930

ZT| TIHI| Z]|E
3/6{0(0/0
/36700
31619130

.

B [04508] B £l [97607 ] e

| 24508 ] | 24028 [90607] [92007]|¢®
ZT| TIH|Z|E ZT| TIH|Z|E
2|4]0l2[8 ]S 9 o]6[0] 7]k
2|4]5[0]8 9[2[0f0[7
2]4]5]2]8 9[2]6]0]7

Schreibe die Zahlen in Zehntausenderschritten auf:
£ a) von 30000 bis 90 000

b) von 25 000 bis 85 000 c) von 97 000 bis 17000

Orientieren im Zahlenraum bis 100 000
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Zahlen bis 100 000

Schreibe als Zahl!

5/T2T1TH3/Z9E=__ 52139 1/T3T2H9/5E=_13295
2/T5T9H1/Z3E=__ 25913 V/TV1T3HAL2E=_91372
a) Ubertrage in die Stellenwerttafel!

ZT| T|H| Z|E ZT|T|{H|Z|E
3ZT4T5H6Z6E|3 4] 9|66 5ZT3T752(9]3]0]5|0
3ZT4T8HFZIE| 3[4 8| 7|7 5ZT3T5H|2]315/0(0
3ZT4TH5H6Z5E3[4]9]6]5 5ZT3T5E(2[3]0]0[5

b) Schreibe die sechs Zahlen der GroBe nach auf! Beginne mit der groBten Zahl!
‘ Vergleiche zuerst die ZT, dann die T, danach die H, dann die Z und ZUM
53500 53050 Hh3005 34877 34566 34565
Zerlegel!
#5312 =70000 + 5000 + 300 + 10 + 2 90909 = 90000 + 900 + 9
98607 =90000 + 8000 + 600 + 7 27050 = 27000 + 50

Wie heiB3en die Zahlen@
90000 + 8000 + 700+ 60 +5=_98 765 20000 + 6000 + 30 =_26030

10000 +2000 + 300 + 50 + &4 =_ 12354 60000 + 2000 + 3=_62003

Kreuze die richtige Zahl an!

Co 92035 | % 1703 IRl ® 75600

C

E Zerlege die Zahlen wie bei Aufgabe 3!
a)| 35872 | 64283 | 47918 | 28326 by| 56 730 | 73607 | 80509 | 92001

36 Aufschreiben und Zerlegen von Zahlen im Zahlenraum bis 100 000 | Vertiefen der Einsicht in den dekadischen Aufbau



Zahlen bis 100 000

Welche Zahlen sind dargestellt?

ZT| TIH|Z|E ZT| TIH|Z|E ZT| TIH|Z|E ZT| T|{H|Z|E

Stelle die Zahlen dar!

ZT| TIH|Z|E ZT| TIH|Z|E ZT| TIH|Z|E ZT| T|H|Z|E

74350 742503 70034 47003

d) Julia hat diese Zahlen gelegt. Dann verschiebt sie alle Plattchen
um eine Stelle nach links. Welche Zahlen entstehen2 Zeichne die Platichen einl!

E|IZT| T H| Z]|E

ZT| TIH|Z|E[|ZT|TJ|JH|Z]|E ZT| T | H

_ #4672 #4620 ~ 2083  _50830

b) Vertausche die Zehnerstelle mit der Zehntausenderstelle!

oo N

ZT|T|IH|Z|E||ZT|T|H| Z]|E ZT|T|H|Z|E||ZT|T|H|Z|E
_ 39524 29534 _ 89908 _ 9988
m Plattchen wechseln! Zeichne die Zahl darunter und schreibe sie auf!
ZT|T|H| Z|E ZT|T|H| Z|E ZT| T|H|Z|E
o o 0 E E E : : : : : L] [ 12 T — 1 ZT 2 T ] L : : L] E E : LN ] E E E E E : : LN ] E E E o o 0
ZT| T | H E ZT|T|H| Z|E ZT|T|H|Z|E

_ #2938 49162 11826

m Schreibe die Zahlen auf!

35T _35000 27756 T #6000 97107 100000

m Wie heiBt die kleinste, wie hei3t die groBte Zahl, die du 43—
mit drei Plattchen in der Stellenwerttafel bis 10 000 darstellen kannste ~30000

Darstellen und Aufschreiben von Zahlen im Zahlenraum bis 100 000 | Vertiefen der Einsicht in den dekadischen Aufbau 37
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Zahlen bis 100 000 %_

Plattchen entfernen und dazugeben

a) Entferne in Gedanken jeweils an einer Stelle ein Plattchen. Wie hei3t die neue Zahl2
Dann lege in Gedanken immer nur ein Plattchen dazu und rechne!

-
- 64357 - 1E - 64356 64357 + 1E - 64358
64357 17 = _6L347 64357 +17 = 64367
64357 - 1H = 64257 64357 + TH = _ 64457
64357 1T = _ 63357 64357 +1T = 65357

64357 -1/T=_ 54357 64357 +1/T=_ 74357

b) Gib in Gedanken jeweils zwei Plattchen weg, dann dazu!

64357 -2F = _ 64355 64357 +2F = _ 64359
64357 -2/ = _ 64337 64357 +2/ = 64377
64357 -2H = _ 64157 64357 +2H = 64557
64357 -2T = _ 62357 64357 +2 T = _ 66357

64357 -2/T=_ 44357 64357 +2/T=_ 84357

Zahlendiktat

neununddreiBigtausend-
achthundertzwei

dreiundfunfzigtausend-
siebenundzwanzig

funfundneunzigtausend-
neunzig

vierundachtzigtausend-
vierhundertzehn

39802 53027 95090 84410

m Bilde mit den funf Ziffern jeweils die kleinste und die groBte funfstellige Zahl!

23578 87532 [6][1][4][0][9] 10469 96410

m An welche Zahlen denken die Kindere

SV

Meine Zahl hat 4 ZT Meine Zahl liegt A

029 ! ' i VAW

Q &’ doppelt so viele T, zwischen 90 000 und 100 000. o@p
¥y 2Hund 3 E! 48 203 99 999 Alle Ziffern sind gleich! .

& ¥ Stellt euch gegenseitig weitere Zahlenratsel!

Zahlen im Zahlenraum bis 100 000 lesen, schreiben und bilden | Vertiefen der Einsicht in den dekadischen Aufbau
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Zahlen auf dem Zahlenstrahl

Wie groB sind die Schritte zwischen den einzelnen Stricheng
& ¢ a) Zehntausender und Tausender

a] o [ele)E [ e &) O] (K
|
|

RN
T
#0000

»
>

00

fl
T
80000 90000 1

| RENIN
1 T
50000 60000

| NN NN
! [RRRREN
0 10000 20000 30000 40000

b) Tausender und Hunderter

1
T
00

Ajle) Lef(ofle) (&) Lo (v Lol (KL

| |
| | |
20000 21000 22000 23000 24000

c) Hunderter und Zehner

a] (o) lelle)le] (] (e () O] ] (K

| | | | | | | 1l
! ! ! ! ! ! ! Il
22000 22100 22200 22300 22400 22500 22600 22700 22800 22900 23000

Welche Zahlen gehoren zu den Buchstaben?@

Al 3000 p || 28000 G|l 56000 J || 79000
Bl 13000 E|l 35000 H || 64000 K|l 87000
c |l 21000 F || 48000 | || 72000 L || 93000

'l'a ]l 20300 D || 22800 G || 25600 J || 27900
8 || 21300 E || 23500 H || 26400 K || 28700
c|| 22100 F || 24800 ||| 27200 L || 29300
9\ al| 22030 D || 22280 G || 22560 J || 22790
8 || 22130 e || 22350 H || 22640 < || 22870
c|| 22210 F || 22480 ||| 22720 L || 22930

a) Zdahle in Zehntausenderschritten von 13 000 bis 93 000!
b) Zahle in Tausenderschritten von 41 000 bis 60 000!
)
)

o]~

c) Zahle in Tausenderschritten von 99 000 bis 88 000!
d) Zahle in Hunderterschritten von 74 030 bis 74 930!

Orientierung auf dem Zahlenstrahl 39



Orientieren im Zahlenraum bis 100 000 O

Welche Zahl liegt in der Mitte@

4O(I)OO 60600 SO(I)OO 40&)00 45600 5OCI)OO 402500 4()'650 40|7‘OO

Markiere mit einem Strich: Wo liegen diese Zahlen ungefdhre

[59000)  [10000)  (80000) (60000

I — I —T L

1 n 1 >
0 10000 50000 60000 80000 100000

Trage die Zahlen ein!

53000 | 57000 | | 59000 |

1 1 1 1 1 : 1
50000 55000

|
60000

90200 | | 90800 | 91600 92400
90=OOO : : 91(=)OO : : : 92éOO : : : 93(=)OO

m Zahlenfolgen: Wie geht es weitere

ey = 3 000 e = 500
—

100000 100000

38000 97000 == 99500
36000 94000 99000
| ] ]
34000 91000 ! 98500
32000 388000 ! 98000

L 35000 W 97500
00 B 50 | s2000 BN 97000

26000 47600 79000 96500

40 Orientierungsubungen im Zahlenraum bis 100 000



Nachbarzahlen

Wie heiBen die Nachbar-Zehntausender2 Schreibe den nahergelegenen Zehntausender rot!

Nachbar-ZT Zahl Nachbar-ZT Nachbar-ZT Zahl Nachbar-ZT
10000 | 12356 | 20000 | = 20000 | 23681 | 30000
10000 | 17215 | 20000 | - 1f 20000 | 28469 | 30000

Wie heiBen die Nachbar-Tausendere Schreibe den ndhergelegenen Tausender rotl

Nachbar-T Zahl Nachbar-T Nachbar-T Zahl Nachbar-T
34:000 | 34123 | 35000 | f= ' T 56000 | 56847 | 57000
41000 | 41738 | 42000 | IBEEREEEE | 65000 | 65394 | 66000
Wie heiBen die Nachbar-Hundertere Schreibe den ndhergelegenen Hunderter rof!
Nachbar-H Zahl Nachbar-H Nachbar-H Zahl Nachbar-H
78500 | 78572 | 78600 97200 | 97208 | 97300
89700 | 89745 | 89800 92800 | 92851 | 92900
|| v || Nt || et et et
—J/A Y "4\/A Ln\// =A\/A La,
918#2 91873 91880 91900 92000 100000
I, LV 1/ LV LV i
82657 32658 82660 82 700 33000 90000
I / Y Vi Ln\// N/ La,
73418 713419 13420 73500 #4000 80000
bichong | ol | Il | B o ) IR | R
Vi "/ N L/ "/ N
60000 64000 64200 04270 0425 04216
i h/ h/ h/ h/ N A
50000 56000 56 300 56 340 Ho 344 H6 345
Vi "/ N L/ "/ N
40000 45000 45900 45920 45922 45973

Orientierungsubungen im Zahlenraum bis 100 000
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Runden von Zahlen

Beim Runden ist immer die rechte Nachbarstelle entscheidend.
Bei 0, 1, 2, 3 oder 4 wird abgerundet, bei 5, 6, 7, 8 oder 9 wird aufgerundet.

Runde auf Zehner! Achte auf die Einerstelle!

Zahl 183172 | 24604 | 49825 | 36738 | 58067 | 83993
gerundet | 18310 | 24650 | 49830 | 3670 | 58070 | 83590
Runde auf Hunderter! Achte auf die Zehnerstelle!
Zahl 95215 | 024860 | 57607 | 86857 | 78364 | 49738
gerundet | 95200 | 62500 | 57600 | 86900 | 78400 | 49700
Lena hat Zahlen auf Zehner gerundet. Die gerundete Zahl heiBt 65 290.
Welche Zahlen konnte Lena gerundet habeng Kreuze an!
Wes289 We5285 [M65284 MWe5287 M65293 165295 65286
Runde auf Tausender! Achte auf die Hunderterstelle!
Zahl 472073 | 674572 | 98576 | 86705 | 75026 | 29360
gerundet | 43000 | 67000 | 99000 | 87000 | 75000 | 29000

% Milena rundet auf Tausender. Welche Zahlen konnte Milena auf 35 000 runden?

Alle Zahlen von 34 500 bis 35&99 .

B Runde auf Zehntausender! Achte auf die Tausenderstelle!

Zahl

38416

53632

04 795

76028

85937

32859

gerundet

40000

50000

60000

80000

90000

30000

m Lukas rundet auf Zehntausender. Welche Zahlen koénnte Lukas auf 80 000 runden?@

Alle Zahlen von _ 75000 bis _ 84999 .

E Zahl

gerundet auf Z | gerundet auf H gerundet auf T | gerundet auf ZT

54350 54400 54000 50000

04352

42 Runden von Zahlen



Runden von Zahlen

Die Einwohnerinnen und Einwohner einiger Stadte
a) Runde auf Tausender und auf Zehntausender, dann ordne der GroBe nach!

Land  Stadt genau gerundet auf T gerundet auf ZT
2| @  wels 6265 | = 60000 =~ 60000
6| € Halein 21353 | = 21000 ~ 20000
5 ®  Leoben 24189 | ~ 24000 ~ 20000
7 Kufstein 19512 | = 20000 ~ 20000
L || W Feldkirch 34987 | = 35000 ~ 30000
1 ®  Kiogenfurt 101765 | = 101000 ~ 100000
8 Eisenstad 14895 | = 15000 ~ 20000
3 Wiener Neustadt 46456 | =~ 46000 =~ 50000

b) Stelle die auf Tausender gerundete Anzahl in einem Sdulendiagramm dar!
Farbe nach der GroBe geordnet! 1 mm Hohe entspricht 1000 Einwohnern.

100000

90000

80000

70000

60000

50000

40000

30000

20000

10000

1 2 3 4 5 6 7

Vervollstandige die Vergleiche und finde selbst weitere!

In Klagenfurt leben In Wels
mehr als doppelt so viele Menschen leben ungefdhr dreimal so viele Menschen
wie in ... wie in ...
Wiener Neustadt Hallein

Runden und Ordnen von Zahlen | Daten einer Tabelle entnehmen und ein Sdulendiagramm herstellen | Zahlen vergleichen 43
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Rechnen bis 100 000 %_

Vor und zurUck zu den benachbarten Zehntausendern!

52000 + 8000 =60000 (36000 + 4000 =40000 73000 + 7000 =80000
52000 - 2000 =50000]36000 - 6000 =30000| #3000 - 3000 = /0000

Vor und zurlick zu den benachbarten Tausendern!

13400+ 600 =14000(95700+ 300 =96000 24900+ 100 =25000
13400 - 400 =13000/95/700- 700 =95000{24900 - 900 =24000

u

Vor und zurUck zu den benachbarten Hundertern!

81020+ 80 =81700|47160+ 40 =47200|168210+ 90 =68300
810620- 20 =81600|47160- 60 =47100168210- 10 =68200

Vor und zurick zu den benachbarten Zehnern!

04123+  F =54130|79258+ 2 =79260 (98574 + 6 =98580
04 123- 3 =04120179258- 8 =79250(98574- 4 =98570

a5
20+ L= 67 N 90- 26=-_ bk
200+ 470-_ 670 | 900-  260-__ 640
2000 + 4700=_ 6700 g 9000 - 2600=_ 6400
20000 + 47000 = 67000 _ = 90000 - 26000 =_64000

Bl Wie geht es weiter2 o8
58+ 3= 92 . % - 25-__ 69
580+ 340=__ 920 " 940 -  250=__ 690
5800 + 3400=_ 9200 o 9400 - 2500=_ 6900
58000 + 34000 = 92000 ——a| 94000 - 25000 = 69000

Schreibe wie bei Aufgabe 6!
a)| 32 + 24128 + 37|50 + 25|48 + 39 b)| 87 - 451063 - 24| #4 - 36|92 - 54

44 Zahlenraum bis 100 000: Mundliches Rechnen im additiven Bereich




Rechnen bis 100 000

= Jg %

B -+ 3 30 300

3000 | 30000

1)

43200 | 43203 | 43230 | 43500

46200 | 73200

53450 | 53453 | 53480 | 33730

56450 | 83450

27827 | 21830 | 27857 | 28127

[ Was fatt dir aufe |

30827 | 57827

-~ L L0 | 400

4000 | 40000

o

86500 | 86496 | 86460 | 86100

82500 | 46500

76750 | 76 46 | 76 710 | 76330

#2750 | 36 /50

97896 | 97892 | 97856 | 97496

93896 | 57896

+

27530
45 243

2300
29830
47543

4900
32430
50 143

Rechne von unten nach oben!

30000 70000

50000 | 50000

55000 | 45000

99900

34500

73300

100000

4500 | 5600 | 9800

72460 | 67960 | 66860 | 62660

86349 | 81849 | 80 #49 | 76549

78905 - 45620 = 33345
78 905 - 45600 = 33365
#8960 - 45000 = 33 960
#8900 - 40000 = 38 900

100000 |

99960

100

15500

26200

10020

20090

30430

39980

79910

Zahlenraum bis 100 000: Mundliches Rechnen im additiven Bereich
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Schriftliches Addieren

Addiere, dann rechne zur Probe von oben nach unten!

KI%
AY

49830“ 51032 34585 24705 12172 11459
18060 07097 11093 32092 11284 386
67890 56789 45678 34567F 23456 12345
T Zwei Ergebnisse konnen nicht stimmen. Welche Fehler hat Lukas gemachte
- o0} Uberpriife durch Uberschlagen, dann rechne nach und stelle richtig!
38391 71523 69973 12656 54626
472799 P 19780 95638 75360 15767
811907  =4%% IA30T 79541V 88016V L4397
91303 #0393
m Welche Ziffern fehlen@
37957 63677 38495 2563 36602 3754
27699 969 25141 60063 25014 56852
65650 64040 636360 62620 616716 60606
Schreibe stellengerecht untereinander und addiere!
Jedes Ergebnis hat die Ziffernsumme 26.
26163 + 3493 (120516 + 9147 4567 + 4094 || 9090 + 53288 || 64879 + 658
24163 20516 L5567 2090 64879
3493 914 % 04094 53288 65
27656 29663 58661 6234738 65537

Jeweils zwei Additionen haben das gleiche Ergebnis. Schreibe sie nebeneinander auf!

70923 + 21734

26234 + 91092

39962 + 22787

19791+ 28571

38713 + 36613

12540 + 35822

26081 + 72576

37904 + 24845

16923
21734
28657
39562
2218}
62349

260381
}125716
98657
37504
24845
62349

24234
01092
£5326
197291
285711
48362

38713
36613
5326
12540
35822
48362

46 Zahlenraum bis 100 000: Schriftliches Addieren




Schriftliches Subtrahieren ,%

Subtrahiere! Dann uberprufe mit der Probe, indem du von unten nach oben addierst!

99242T 36817 81791 93163 83980 71235
—8723OT—13796 -4 7707 -20120 -27924 - 6170
12012 | 21021 34034 43043 56056 65065

Bilde mit den funf Ziffern die groBte und die kleinste funfstellige Zahl!
Subtrahiere und Uberprife mit der Probel

= (4

GELEE] ELECH EEREEH EREER EBEEEE
86531 97421 86543 97430 85320
13568 12479 -34568 -304%9 -20353
72963 84942 51975 66951 64962

m Welche Ziffern fehlen@
34291 23840 41609 91395 38258 62847

-48885 - 6578 -32987% - 1269 - 9827 -2048%
305406 17267 8622 90126 28431 42363

m Finde drei Minusaufgaben! Das Ergebnis soll zwischen 40 000 und 50 000 liegen.

3800 25 Dbl 65 255 55 534 WD Do
13400 6252938 100000
-25060 -25060 - 59634
48340 40238 40366

Sefze > oder < ein! Schafze zuerst, dann rechnel!

62458 3426 F4500
-39249 -4 213 - 42789
23209 = 20000 4213 = 4000 317417 = 30000

o U1
Lo
NO~O

93157 633
-4 84389 345
44668 > 40000 T AFTF <5000 b 7288 = 50000

E oot Im Kogf oder schrif’réi703hz?1 Begrunde! J3(96%(1e§ Ergebnis ho’% 2d9|f Ziﬁernsumm%a_’@.

(93498 - 83069] 7745k - 401331 95 149 - 58836 33415 - 32 121155807 - 47 200

Zahlenraum bis 100 000: Schriftliches Subtrahieren 47
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Uberschlage zuerst, dann rechne genau! Jedes Ergebnis hat die Ziffernsumme 36.

Schriftliches Multiplizieren

JAVAN RSN IN 700 - 80 83 .89 903 .99
5816 6264 8127
_ 047 _812¢%
58887 69687 8939 7%
= L 761 . 5000 - 20 314t .27 L7203 .23
=/ 9522 62954 8406
L7761 22029 12609
99981 84969 96669
Schreibe zu jedem Uberschlag die passende Multiplikation!
Jeweils zwei Ergebnisse sind gleich.
018 - 62 2163 - 26 1236 - 3 721 78
1000 - 30 700 - 80 600 - 60 2000 - 30
1236 31 21178 618 62 2163 26
3708 5047 3708 4326
1236 57638 1236 12978
38316 b6238 38316 b6238
m Welche Ziffern sind verdeckie
635 64 518 - 1547 -63 2638228
3810 7554 9257 5276
2540 12590 L6726 21904
40040 88130 2 /456 138065

{1 wahle eine Zahl zwischen 900 und 1000!
o=, Multipliziere deine Zahl zuerst mit 46, dann mit 54. Addiere die Ergebnisse!

932 .46 932 .54 | Was fllt dir aufe |
3728 4660 42812
L2812 003238 93200

46+54 = 100. Es entsteht das Hundertfache der Zahl.

Die Ziffernsumme der Ergebnisse ist jedes Mal eine Zahl der Siebenerreihe.

= Rechne auch mit Einservorteill

91891

15636

#8411

15598

89191

82137

80105

2137 - 43

1303 - 12

1329 - 99

1418 - 17

1129 - 79

4323 - 19

2165 - 37

3875 - 15

1763 - 55

7027 - 12

1915 - 47

177713

2069 - 29

1999 - 19

58125

96 965

84324

90005

23101

60001

37981

48 Zahlenraum bis 100 000: Schriftliches Multiplizieren




Schriftliches Dividieren

Frau Feiner kauft einen 8er-Karton Kaffee.

Berechne den Preis einer Packung!

—

2624€=202%kc¢

262hc:8=328¢
J 26:8 2 2
Das Ergebnis 6 & {8Pockungen
A'List gréBer als 3 €. 0 1 Packung
328c=328%€

-, 2500
> 8er-Packung
' 26,24 €
 voaa )

4er- Pack

Eistee Fistee
Eistee Fistee
Eistee Fistee
Eistee Eistee

Anfelsaft Anfelsaft
Anfelsaft Anfelsaft

Apfelsaft Apfelsaft

6er- Pack

4er-Pack 4,50 €

6,36 €

a) Wie viel kostet jeweils ein Stucke

Splllafla'ltee
Spezialtee Spezialtee

Schoko- ¥ Schoko- Kleine Kleine
e

'0'56€

7er-Pack
3,92 €

3er-Pack
10,35 €

YeSser
Iernen Iernen

Eistee
Eistee

Eistee

wasser 1 wasser 1 wasser

0,42 €

6r-Pack
llMO lIMO lIMO llﬂ\?I

1 64€
3er-Pack

Tofnk- Tefnk- Tefnk-
Schoko Sehoke Sehoko

umo LIMO, LIMD
22,16€]

6er-Pack
12,96 €

SPEL)

3er-Pack
26,22 €

b) Honig wird im Glas und im Spender angeboten. Wie groB3 ist der Preisunterschied?

o—. i e i e i e e i e i e i e e e i e e i

WWWWWW

g 03 E | 0M2€ ] 049€ | 056€] 075€ | 083 €] 094€] 099€]

1.33€

i 2

¥ c©) Finde selbst Sachaufgaben!

1,10€|2,50€
m Anna fehlen noch 80 Cent, um sich drei Kugeln Eis zu kaufen.
g3 Sie kauft ein Eis mit zwei Kugeln. Nun hat sie noch 30 Cent Ubrig.
Wie viel kostet eine Kugel Eise Wie viel Geld hatte Anna?@

[ Probiere im Heft!j

Schriftliches Dividieren | Anwenden von GréBen in Sachaufgaben | Formulieren und Lésen von Sachproblemen
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Dividieren durch Zehnerzahlen

Divisionen ohne Rest

OMATEN  TOMATEN ATEN | TOMATEN \TEN | TOMATEN 10

IMATEN | TOMATEN

(curken fcurken Jcurken Jcurken fcurken fcurken Jcurken fcurke)

30000 : 10 = 3000

| 6OO 10-'

(curken fcumken Jcurken fourken T curken fcurken fcurken Jourke

60000 : 10 = 6000

60

ZSOOO 10 2 500

47 OOO 10 4700

(cunken fcurken T curken fcurken fcurken fcumken Jcurken Jcurke)

90000 : 10 = 9000

82000 10 8 200

120 30—

(curken fcurken Jcurken Jcurken fcurken fcurken Jcurken fcurke)

Dividiert durch 10,
dann durch 3!

57000 10 5 700

IMATEN | TOMA' ATEN TOMATEN TOMATEN TOMATEN TOMATEN TOMATEN
BO BO

2400 30- ‘80

12000 : 30 = 400 24000 : 30 = 800
Divisionen mit Rest
50:10=_5H 37:10=_3 98:10=_9 63:10=6
bR R &R 3R
127:20=_6 || 245:40=_6 || 362:60=_6 | 723:80=9_
IR HR 2R 3R
185:30=_6 || 326:40=_8 || 489:060=_8 || 406:80=5
HR bR 9R 6 R
273:30=_9 || 458:50=_9 || 424:70=_6_| 819:90=_9
3R &R 4R 9R
159:30=_5 || 35 :50=_7 || b6/:70=_8 || 638:90=_7_
9R 4R ZR &R

50 Zahlenraum bis 100 000: Dividieren durch Zehnerzahlen




Dividieren durch Zehnerzahlen

<+

Internet-Angebote fur Elektrohdndler. Wie teuer kommt jeweils ein Stuck?e

16790 € 10 Stuck 2430 € 10 Stuck

1Stick 243 €

10 Stuck

1tick 1679 €

Spielkonsole

1850 €
1stick 185 ¢

10 Stlck 1140 € 10 Stick

1stick 114 €

10 Stlck 3580 €

1stick 358 €
Schreibe zu jeder Division die passende Inrechnung!

98 :10=_9_ 145:20=_1_
8R SR

3370 €

1Stick 337 €

10 Stck 4260 €

1Stick 426 €

Navigationsgerat

10 Stlck 4620 €

1Stick 462 €

216:30=_1_
6R

10in 98=_9 -mal 20 in 145= 7 -madl
&R AR

367:40=_9 259 :50=_5H
IR IR

0 in216= 7 -mal
bR

473:00=_17_
3R

40 in 367=9 -mal 50 in 259 =5 -mal
IR 9R

631:70=_9 489 :80=_6_
AR IR

60 in 423 = F -madl
3R

047 :90=_6
2R

O0in631=9 -mal || 80 in489 = 6 -mal
AR IR

90 inbh42 = 6 -madl
2R

Dividieren durch Zehnerzahlen
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Schriftliches Dividieren durch 10

Herr Fischer bestellt fur sein Kaufhaus 90 Schnellheftermappen
und 130 Heftstreifen. Beide Artikel werden jeweils im 10er-Pack ausgeliefert.

Wie viele Zehnerpackungen sind es jeweilse %
[ p— — — 1
130:10=13
90:10=79 30
0 0

10 in 13 = 1-mal N
1.10 =10, + 3 =13 {10in30:3-mol

[10 in 90 = 9-mol] [9 +10=90, + 0 =90 ndchste Stelle 0 herunter 3:10=30,+0=230

— T4

43 67 39 85

7 8 6 18 26 5 H#H 92
ez [70]180]60] : [10] 1180]260[430]670[390]850]510] 740[920] : [10]

63 Schnellheftermappen und 578 Heftstreifen sind noch auf Lager.
Wie viele Zehnerpackungen konnen versandt werden,
wie viele Einzelstucke bleiben jeweils ubrig?

—— —— —— ——

. 1]
h A8+ 10=5H7
063:10=6 78
3R 10 in 57 = 5-mal 8 R 10in78 = 72ma |
6-10=60 +3=63| |2 10=250 +7=57 7.10=70, + 8 = 78
[ 10 in 60 = 6-mq[] 3 Rest ndchste Stelle 8 herunter 8 Rest
7

5/ 3/ /R 15/6R 36/8R 69/4R 24/1R 47/9R 98/5R 73/2R 51/3R 82/7R

e [57139192] : [10] 1156136816941 241147919851 73215131827 = [10]
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Schriftliches Dividieren durch Zehnerzahlen

Briefumschlage werden zu je 20 Stuck eingeschleift.
740 Umschlage sind noch einzuschleifen.
Wie viele Schleifen werden bendtigte il

—— ——

]
£40:20=3 .
hat 2 Stellen!
‘ - L O
20 in 74 = 3-mal
3.0=0,+4=4 1 ' 20 in 140 = 7-mal 1
3.2=6+1= ; 7-0=0,+0=0 .
ndchste STeTleOthunter J/> 2 {?'214,+014I> 2
A: Es werden 37 Schleifen bendtigt.
Formuliere zu jeder Rechnung eine Sachaufgabe!
510:30=17 F50:50=15 340: 70=12
210 250 140
00 00 00

L"Jber}orijfe: Die Summe aller Ergebnisse beTrc’j%T 340.
3 3 A 26 19

14 11 13
4 ) [460[780]620] & [20] o) [960[760[600] : [40] e)[840[660]780] = [60]
b) [510]720[840] : [30] 4)[800]550[900] : [50] n [8401980]770] : [70]

17 24 28 16 11 18 12 14 11

4 = — — — E—
2580:30=86 1140:30=39
13 O i Das Ergebnis O i
00 08
30 in 25 geht nicht .. [ )’
30 in 250 = 8-mal
_ g =
. g_O+ 8 J

Die Summeggller Ergebnisse betragt 450 0 -
o) [1260[1760] : [20] |2760|1710| [30] o) [3720[2280] : [40]
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Schriftliches Dividieren durch Zehnerzahlen

Die Firma MEDIATOP liefert CDs (- -
in Kartons zu je 20 Stuck aus.
Im Lager sind noch 28 378 CDs 28378 :20-= 1 41 8
Zu verpacken. 0 (% % 7
Wie viele Kartons werden gefullt, 178
wie viele einzelne CDs bleiben Ubrige 18R R
A: Es werden 1418 Kartons l —~
20 ist in 2 halten.
mit CDs gefullt. [Dgssérggbrﬁser?;tzggllen! J’> =
18 CDs bleiben ubrig. —
Wie groB3 darf der Rest hochstens sein@
Teller 10 20|40 | 70 | 30 | 50 | &0 | 60 | 90
groBtmoglicher Rest | 9 19 1 39 | 69 | 29 | 49 | 79 | 59 | &9
Bestimme zuerst den Stellenwert! Du erhdltst bei jeder Division 12 Rest.
90652 :20=46532 236872 :30=789
106 R AR 76 3 «
063 282
052 12R
12R
6£092:40=167%7 §8312:50=1766
270 oo e 383 s e
309 331
292 312
12R 12R
52032:60=8671 40962 :70=58H
403 T 096 N
4 32 362
12R 12R
Jedeszs%rgebnzigohm dziSZZiﬁer? A 8 134 116 620 332
a) | 186401 20800] 33 760] 90640] = |80  b)|[12060]10440]55800]29880] : |90
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Schriftliches Dividieren durch zweistellige Zahlen

'il 1 und 2 an der Einerstelle kannst du beim Schétzen abrunden! Q

—— ——

] 1
M, 15 21 = 3 '] 5 Ich Uberprufe im Kopf:
03] 3. 20 = 60,
105 3.1=3..63
00
21 in 66 = 3-mal
3-1=3"+3=6 ]\
_(21|n66 Ich runde ab: 3:2=6,+0=6
20 ist in 66 enthalten, ndchste Stelle 1 herunter
\L das Ergebnis hat 3 Stellen! } 21in31 = ... J/
]

[ p—— 1
3 .30 = 90,
£1,28:32=129 3:2=6..9%
092 32 in 92 ist nicht
2 8 8 3-mal enthalten!

[32 in 92 = 2-mal l
=
| I

Uberschlage, bestimme den Stellenwert, dividiere! In jedem Ergebnis ist eine Null!

J:30000:20=1500 [300:2)] U80000:20=4000
30976:22=14038 94622 :22=4301
5% ¢ 1540¢ LER 90 ]

017 002
176 022
00 00

Uberschlage, bestimme den Stellenwert, dividiere!

< Jedes Ergebnls hat die Ziffernsumme 6.
2040 1302 3111 2121
a) 2264014322\ 34221123331 = |11
3210 3102 1401 3021 . [Verwende einen Bleisti t|j7

b) 38520 37224 16812| 36252 = |12
717 1127 330 171 1061 1302 2013

) [69472| 347821102301 37572) + |31 d) |43 722 94084 84046 16884 &l
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Schriftliches Dividieren durch zweistellige Zahlen

(¥ Dividieren mit R
B Dvidieren mi Res 40-90 84 42

3
L L2-84 168

o UBERSCHLAGEN

* STELLENWERT BESTIMMEN 35728 Rest:
A — hochstens ...
* ERGEBNISSE VERGLEICHEN 35 22 08
* REST KONTROLLIEREN [ lch denke an ‘ 3548
* PROBE N 360 : 4! [ Probe:
Zuerst multiplizieren,
__dann den Rest addieren!
Uberschlage, rechne und Uberpriife mit der Probel!
:60000:60=1000 (2 Probe:
63054:62-1017 |daenw] 1017 62
010 6102
105 2034
b 3 4 63054
00
. Uberprife mit q%1pgg1be|651 82 81 1581 561 341
- a)| 20091 < [ 2113141 byl 6642 | | 81]82 o) | 17391 = [ 11]31]51
29568| ¢ | 22|32 |42 33721 191192 31248+ [ 12 42]62
1344 924 704 92 9 2604 74l 504
Kopfrechentraining zum Abschdtzen beim Dividieren ‘“

O ([N |[F [0 |00 | N |OoT |

56 Schriftliches Dividieren durch gemischte Zehnerzahlen (mit der Einerziffer 1, 2 des Divisors) | Probe



Schriftliches Dividieren durch zweistellige Zahlen

‘il 8 und 9 an der Einerstelle kannst du beim Schatzen aufrunden! @

— —

(- |
99372:19=523
Rest: 04 3 5.10 = 50
TS 088 5.9 =45 .. 05
O
19 in 99 = 5-mal D
5.9 = 45, + 4 = 49 bleibt 4 "
5.1=5+4=9 +0=9

_( 19 ist in 99 enthalten, ndchste Stelle 3 herunter 1
\L das Ergebnis hat 3 Stellen! 19in 43 = ... J/

Die Reste ergeben zusammen 38!

U.7000:20=350 U.4000:20=200
F302:18=405 ['“iede.mErgeb”‘s} 3894:19=20%4
010 el e ist eine Null! 009
102 094
12R 18R
U30000:30=1000 U.35000:50=700
25431:28-908 34350:49=701
023 003
231 050
0 7R 1R
m % Finde durch Uberschlagen die richtig geldste Aufgabe und kreuze sie an!
Dann stelle die anderen Aufgaben im Heft richtig!
23244 : 39 27| ] L5 58 = 8| ] 6762 :69 = 98 |
596 78
Uperprife mit q%51|31r§6%e1!482 98 89 4002 1311 1102
a)| 72018+ [ 383949 byl 8722 | + | 89198 c)| 76038 = [ 1915869
79296] ¢ [ 28| 4859 6804 | = | 78] 88 96696 - | 18] 68| 79
2832 1652 1344 88 78 5372 1422 1224

Dividiere immer durch die gleiche Zahl, bis du als Ergebnis 1 erhdltst!
H8372 : 18 0859 : 19 21952 : 28 24:389 : 79 4872 38
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Schriftliches Dividieren durch zweistellige Zahlen

a) Felix und Yale machen bei der gleichen Aufgabe einen unterschiedlichen
o= Uberschlag. Welcher Uberschlag ist genauer2 Rechne und vergleiche!

Y 040000.50-800 U45000:50-900
L4304 48=923 Probe: 923 438 Das Ergebnis
1710 36972 ist ~ 900!
U 144 Das Ergebnis 334 o
’ 00 ——— muss grofer sein b4 304
als 800! ' “
) ; )
>

b) Ist der Teiler eine Einmaleinszahl, kannst du das Ergebnis auch uberprufen,
indem du den zweistelligen Teiler zerlegst.

Q L6304 6=F38% F384:.8=923
O 3 T8
oder 8 - 6 50 2 L
24 0
0
{7 welche Ziffern sind verdecki?
7888:58-136 25675:79-325
208 197
3438 395
00 00

o8 |
=

930 47520
1857 89136
466 77368
390 18720
1888 90624

561 40392
593 472696
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Schriftliches Dividieren durch zweistellige Zahlen

Wie denken Anna und Daniel, bevor sie das Ergebnis anschreiben?

1. .I,
230472 :34=0 . . 2302 :34=638
272 34 in 231 = 6-mal 272
Ich Uberprfe: 00
34 in 231 . g ' 20_:2180'
Das Ergebnis hat et
2 Stellen! | 204 )
4
34 in 231 = 6-mal
6-4 =24 + 7 =31, bleibt 3

6-3=18+3=21,+2=23
\ndchste Stelle 2 herunter

Uberpriife wie Annal

63 23 875 525 375 7% 66
a) | 1449 23163 b) [ 13125 15]25]35 c)| 9016 66 | 76
1836 34 | o4 36620| - | 35]40] 95 3439 37|97

5 3 2575 1925 1575 97 87

23

34

ok

63

66

76

37

97

375

525

Jedes Ergebnis hat die Ziffernsumme 6!

375

1579

1925 | 2475

1%1 23%1 2%2 1%2 4%2
19227: 17 § || 80535:35 || [ 10212:46 [ || 75174 67 || W 34572: 86
83997: 27 I || 99330: 43 || § 68571:57 )| || 89688 7 || [ 12276 93

3111 2310 1203 1212 132

Kopfrechentraining zum Abschatzen beim Dividieren

o]
Eine Zahl Eine Zahl
zwischen 1 und 10 zwischen 11 und 100
/‘

8 - 30 = 240,
8.6 = 48,

zusammen 288!
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Schriftliches Dividieren durch zweistellige Zahlen "r%_

m a) Kreuze an, mit welchem Uberschlag du rechnest!
Wird gﬁos genaue Ergebnis groBer oder kleiner sein als das Uberschlogen%g

1472 : 32 U:1200:30|7  |U:1400:30|07 | U:1500:30 %

Das genaue Ergebnis wird __kleiner ~ sein als der Uberschlag.

112 110
7616 : 68 U:6000: 60| |U:7000: 70| | U: 7700: 70 |3

Das genaue Ergebnis wird __gréBer  sein als der Uberschlag.

b) Dividiere im Heft und vergleiche!

m Welche Fehler wurden gemacht?
fg 9 Streiche Falsches durch und rechne richtig!

2L 48 12=24L 9100:25-364 L4788 :38-187
0048 0 160 BTN 2'6
L 8 100 0938
00 45R 558
00 228
ALY
00
Du erhaltst englische Losungsworter.
| | | |
32278487 | D | 323008:94 || D | 38 3230:85| R | 393354:86 || S
32508:76 | E | 371036:28 | O| 3 1813:49 | O|  2331:63 | O
[ [ [ [
39 2691:69 | S| 371369:37 || O| 37 1924:52|| O | % 3128:92 || F
[ [ [ [
35 1575: 45 | K | 38281274 || R| 36 3528:98 | M| 31 1736:56 || A
314347 ]32]33] 3 53]35]36]37]38]39]49]45 ]
AlBlCID|E|JFIGIKIMIO|R|SIT]Y B

[ [ [ [
©33139:73 | B| 35 2240:64 | K | 47 4465:95| C | 323136:98 | D
[ [ [ [
32937:89 | E| 3 1914:58 | E | 31 1302:42|| A| 37 2775:75 | O
[ [ [ [
32.3072: 96 || D | 45 1665:37 | Y | 4 1421:29 | T | 53 3551:67 | G
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Sachaufgaben

i} Mit welchen Fragen und Rechenwegen erhdltst du die angegebenen Losungszahleng
fx % Schreibe auch die Fragen und Antworten in das Heft!

Familie Grun bezieht eine neue Mietwohnung.
Die Miete fur ein Jahr betragt 5 736 €.

Was kostet die Miete in einem Monat?2

Die Jahresmiete fur die Wohnung von Familie Schon betragt 6 096 €.
Fur den Tiefgaragenplatz sind zusatzlich 816 € im Jahr zu bezahlen.

Was kosten Wohnung und Tiefgaragenplatz in einem Monat2

Familie Nebeli bezahlt im Jahr fur die Wohnung und den Garagenplatz
insgesamt 5328 € Miete im Jahr. Die Miete des Garagenplatzes
ist der sechste Teil der Gesamtmiete.

Was kostet die Wohnung in einem Monat?
Was kostet der Garagenplatz in einem Monat?

Herr Schwarz hat fur die Renovierung des Badezimmers
einen Kredit uber zwei Jahre in der Hohe von 6 600 € aufgenommen.

Wie viel muss Herr Schwarz pro Monat zurickzahlen?

Herr Schubert hat fur die Wohnungseinrichtung einen Kredit
Uber drei Jahre in der Hohe von 11 700 € aufgenommen.

Wie viel muss Herr Schubert pro Monat zurtickzahlen@

Frau und Herr Putz bezahlen fur die Wohnung 5 664 € Miete im Jahr.
Fuar zwei gleich teure Garagenpldatze fallen 1536 € im Jahr an.

Was kostet ein Garagenplatz im Monat?@

Was bezahlen Herr und Frau Putz fur die Wohnung im Monat@
Familie Schober zieht in eine groBere Wohnung. Die Jahresmiete

fur die Wohnung betragt 7140 €, die Miete fur den Garagenplatz
macht 984 € im Jahr aus. Zuvor hat Familie Schober fur die Wohnung

5616 € im Jahr bezahlt, fur den Garagenplatz 912 €.

Was bezahlt Familie Schober insgesamt fur die neue Wohnung im Jahr?
Was hat sie insgesamt fur die alte Wohnung bezahlt?
Um wie viel ist die neue Wohnung, ist der neue Garagenplatz teurer?

E Rechne, dann formuliere zu jeder Rechnung eine Sachaufgabe!

605

1)

463 125 98 135

7260 : 12

11160 : 24 7500 : 60 1704 : 18 4860 : 36
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Sachaufgaben fr%_

Fur eine Wohnsiedlung ist eine Teillieferung der Fensterfirma HELLER eingelangt.

a) Trage ein, wie viel ein Stuck kostet, dann runde den Betrag auf Hunderter!
b) Wie teuer ist die Lieferung insgesamie

Fenstertechnik % E" EEI‘

el —4

i Befrag / Arfikel
: Nummer( Anzahl | Artikel Gesamtpreis ) genau | gerundet
1 24 | Fenster, einfligelig 3744 € 156 % = 200 %
2 | 16 | Fenster, zweifligelig 7872€ 492€| = BO0€
3 18 | Balkonture, einflugelig 11376 € 632 € = 600 ’6
[ 4 14 | Balkonture, zweifligelig | 17024 € ) 1 21 6 :6 = 1 200 €
W . 40016€
esamfsumme

Die Firma BADETRAUM liefert fur 18 Reihenhduser die Badezimmerausstattung:
fur die Grundausstattung 18 Stuck von jedem Artikel

® {Ur 6 Bader mit Sonderausstattung jeweils einen Artikel zusdatzlich
a) Uberpriife: Stimmt die Anzahl der gelieferten Artikele Ja f

%aderra““\ Das moderne

Baderlebnis

eine Tabelle an!

Lege fur jeden Badtyp }

Nummer| Anzahl | Artikel Gesamtpreis
€ @

1 18 Badewannen 12564 € 6{‘78 ‘,
2 18 Brausegarnituren 4248 € 2|36€

[ WMMMM@ Paeis
3 24 | Waschbecken ® 7560€ 3i1 5|€ 1 Badawsorne 698<

~— T Y —

4 24 | Waschtischarmatur © @ | 11256 € 4|69|€

[

584 € -
5 18 Wannenarmatur 10512 € i | S@MWWAAW Puis
Ba/dmw/rwz

6 24 | Handtuchhalter @®| 3312€ 138€ 1 698 <

|| 1BMJ/WWJ,O/MM 236€
7 24 | Badetuchhalter ®| 3840€ 160€ Z%M%kam 630<

b) Wie hoch sind die Ausstattungskosten fur jeden Badtyp@e 2600€ I 3682€
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Sachaufgaben

Fur vier Kornspitz bezahlt Jakob 3,12 €.
Wie teuer sind zwei Kornspitze Wie viel kosten 12 Stlck?
1.56€ | 9.36€
Yale kauft eine 300-g-Tafel Schokolade um 1,59 €. 207’6
Sie meint: Die kostet weniger als drei 100-g-Tafeln zu je 0,69 €.
Wie viel Cent spart sich Yale? L8c

4Stick ............ 312¢
12 Stuck .......... 2

Verschiedene PackungsgroBen: Max mochte das gunstigste Angebot nehmen.
Berechne jeweils den Stuckpreis!

TF

Zp
0 Ep>
i,

¢

Wie groB ist der Preisunterschied jeweils bei der gleichen Menge?g

%

=

3.81€ 2,28€
¥y bg B 12

Wie viel wird eingenommeng Trage die Preise ein!

Sttick @ s 6 3 9 12

Peisin€ | 728 |10,92€| 546€ [16,38€|21.84€|27,30€

E Lea hat zwei Kurbiskernweckerln, drei Sonnenblumenweckerln
und funf Mohnweckerln gekauft. Tobias kauft drei Kurbiskernweckerln,
zwei Sonnenblumenweckerln und drei Mohnweckerln.

i} f¥-% Was kannst du errechnen2 Stelle Fragen und beantworte sie!

5.99€ | 5,06€

§¥ Formuliere Sachaufgaben, bei denen es um glinstiges Einkaufen geht!
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Sachaufgaben

Hinge HALBER{PREISIBEIM|KAUFIDESIGESAMTEN|MUSTERZIMMERS!!

schrank 040 Wandverbau

ﬂ Stelle Fragen, rechne und antwortel

Frau Fink kauft den vierteiligen Wandverbau. Den billigsten Teil bezahlt sie 224@
mit der Bankomatkarte, den Rest begleicht sie in acht gleichen Raten. 139€

Herr Hofer kauft den Hangeschrank, den Unterschrank und das Wandregal. 4—32%
Den vierten Teil des Gesamtpreises zahlt er an, 108€
den Rest bezahlt er nach der Lieferung. 324%

Familie Hauser kauft das Sofa mit den zwei Zierkissen, den Sessel,

zwei Hocker und den Couchtisch. Frau und Herr Hauser beschlieBen, 1488@
die Hdlfte des Gesamtbetrages anzuzahlen. 74-4-@
Den Rest bezahlen sie in sechs gleichen Raten. 124@

Frau Fischer kauft den Sessel, zwei Hocker, den Couchtisch, die Hangekommode
und den Wandschrank um 455 €. Frau Fischer zahlt 135 € an, 1383€
den Rest begleicht sie in 24 gleichen Raten. 52€

Familie Frohlich zieht in eine neue Wohnung. Sie mochte den Aktionspreis nutzen
und kauft das komplette Musterzimmer. Die Anzahlung betragt den dritten Teil 666€
des Aktionspreises. Den Rest bezahlt Familie Frohlich in 12 gleichen Raten. 111€

Frau Winter kauft vier Einzelsessel, zwei Hocker und zwei Couchtische. 1 636€
Sie zahlt 600 € an, den Rest zahlt sie in 16 Raten. Die erste Rate betragt 136 €,
die restlichen Raten sind jeweils gleich. 60€
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Sachaufgaben

Herr Wohnlich kauft das Sofa mit drei Zierkissen, einen Sessel, zwei Hocker
und einen Couchtisch auf zwolf Raten. Herr Wohnlich méchte genau 100 € monatlich
bezahlen. Wie viel muss Herr Wohnlich anzahleng 327’6
Teppich |Hangekommode
E Herr Hauser hat im Vormonat zwei Gegenstdnde um 740 € in bar gekauft.
Jetzt kauft er zwei weitere Gegenstdnde um genau 700 €.
a) Welche vier Gegenstdnde hat Herr Hauser gekauftz  Wandverbau (455 €) |Sessel
b) Dieses Mal zahlt Herr Hauser 150 € an, den Rest bezahlt er in 5 Raten.
Die ersten vier Raten betragen jeweils 100 €. Wie hoch ist die letzte Rateg 150€

E Frau Sommer kauft zwei Gegenstande. Sie zahlt 50 € an, den Rest bezahlt sie

in sechs Raten zu je 75 €. Was hat Frau Sommer gekauft?
Wandverbau (276 €|224 €)

a) Erklare den Rechenplan und formuliere dazu eine Sachaufgabe!
fg7¢} b) Finde auch zu diesen Rechenpldnen passende Sachaufgaben!
ay| Fres Preis b)| 450 € 245 € 190 €
|
== +
| |
Gesamtbetrag Anzahlung 890 :€ 2
| i
Gesamtbetra Anzahl
der Raten ° der Raten %5 € 5

i |
Monatlich
“Rale 89€

162€ | | 138€

Formuliere
weitere Sachaufgaben!

4

} 300 € 60 €

240 € 3

30 €
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Sachaufgaben

Yasmins Eltern bestellen bei Tischler Gross eine EinbaukUche.

Der Gesamtpreis bei Ratenzahlung betragt 14 280 €.
Sie zahlen 3000 € an, den Rest bezahlen sie
in 24 gleichen Raten. Wie hoch ist eine Rate?

470€

Kreuze den passenden Rechenplan an, dann rechnel

Lo [T

Ris

-

| DL [1n280€] [3000€]

|
[11280€] | 2 |

] 11

Dragans Eltern mochten einen neuen Fernseher kaufen.
Wenn sie 250 € anzahlen, wdren noch 18 Raten zu je 58 € zu zahlen.

Wie viel mussten sie fur ihr Wunschgerdt insgesamt bezahlen?

Tariks Vater kauft fur seinen Arbeitsplatz zu Hause
einen neuen Computer. Der Vater zahlt 500 € an,
die restlichen 1032 € bezahlt er in zwolf gleichen Raten.

9 Finde Fragen, rechne und antworte!

Herr Schuster mochte einen neuen PKW leasen.
Fur sein jetziges Auto bekommt er vom Handler 10 000 €.
Herr Schuster lasst sich mehrere Angebote vorlegen.

1532€ | 86€

Angebot1 | Angebot2 | Angebot3 | Angebot 4
Anzahlung 10000,00€ | 10000,00€ | 10000,00€ | 10000,00<
Laufzeit 60 Monate 54 Monate 48 Monate 36 Monate
Restzahlung 12000,00€ | 1400000€ | 10000,00€ | 12000,00€
Leasingrate 314,24 € 308,50€ 416,94 € 484,84 €
Gesamtkosten | 40854,40 € 40659€ | 4001312€ | 39454,24€
Unterschied 3454,40€ 3259€ 261312€ 2054,24 €

1294€

fx-# a) Vergleiche die jeweiligen Gesamtkosten mit dem Neupreis! Was fallt dir aufe
b) Herr Schuster mdchte fur das Auto insgesamt hochstens 40 000 € ausgeben.
FUr welches Angebot entscheidet er siche Angebot 4
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Sachaufgaben

. 3 Stick 11,55 € 3 Stiick 20,85 € 3 Stick 43,86 €
5 Stick 18,45 € 5 Stick 29,75 € 5 Stick 65,45 €

Horbiicher
fiir Kids

15tiick 7,85 € yaml

PC-
Lernspiele
1 Stiick 16,66 €

Taschen-
rechner

1 Stiick 12,24 €

a) Wie teuer ist der Stiickpreis bei den Angeboten2 Uberschlage, dann rechnel
Berechne den jeweiligen Unterschied zum Einzelpreis!

¥ b) Formuliere zu den Bildern Sachaufgaben!

‘
MQ

Stiickpreis Stuckpreis 695€ 7.85€ 595€
u:0,90€ | [u. 1,90€
Stiickpreis Stuckpreis | 10,45€ [12,24€ | 9,11€
U: 1,79€ ||U. 3,13€
. . o _ . dddddIdIdIId
Toblos schreibt auf, wie viel er von seinem Taschengeld ausgibt. 1292 . 1€5¢
Uberschlage: Wie viel Geld hat Tobias im Februar ~ 600 2320 099 ¢
ungefdhr ausgegeben? - € 282 3.99¢
Dann rechne genau! _6,Q3€
g A

m Uberschlage und setze > oder < ein! Dann rechne im Heft!

53:€ 039€- 6 < 6€
568€ 142€- 4> 5€

5.24€ 10,/2€:3 > 5€
6.01€ 3005€:5 > 6 €

352€ 2hoh€:f < L€
515€ 25, /0€:5 > 5 €

899€053,94€:6 < 9€
664ELOLIE T < 7€

O
5-mal <, 5-mal > (7
|

1 — 1 — 1 — 1 —
| 3s2€ (| s24€ (| se8e (| 6pee (| 5136¢€

| s15€ 1 601 €

81,96€2732€-3 < 90€
5136€ 1284 €-4 > 50€

Formulieren und Lésen von Sachproblemen | Uberschlagsrechnen
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Interessante Ergebnisse

(8 ) Addieren mit ANNA-Zahlen. Wie heiB3t die zweite Zahl2

W% 3553 1991 5775 6550
5335 9119 £557F 26605
8888 11110 13332 12221
b) Subtrahieren mit ANNA-Zahlen
T b 334 544 H 6336 52729 1227 83338
«  -34L3 -Lhboh 3663 -20659 -2772 -3883
891 891 26473 26173 b4 DD b4 DD

£.= c¢) Schreibe selbst Additionen und Subtraktionen mit ANNA-Zahlen in das Heft
und vergleiche die Ergebnisse!

d) Mulfipliziere 891 mit den Zahlen 2 bis 9 und vergleiche die Ergebnisse
mit den Ergebnissen von b und c! Was fallt dir aufe

a) Addieren mit NANA-Zahlen

¥% 3535 7474 9494 6767 7878  [(nama
5353  LFh7 L9499 7676 8787 |sese
8888 1727271 14443 1L4L43 166605 —
b) Subtrahieren mit NANA-Zahlen o
9898 L2472 6363 8484 7272 9393
8989 -J2L2L -3636 -4848 -272%F -3939

909 1818 272F 3636 4545 5454

L= ¢) Schreibe auch mit NANA-Zahlen Additionen und Subtraktionen in das Heft!
Vergleiche wieder die Ergebnisse!

d) Mulfipliziere 909 mit den Zahlen 2 bis 9 und vergleiche die Ergebnisse
mit den Ergebnissen von b und cl

a) Wie heiBen die ndchsten Aufgabeng Bilde von jedem Ergebnis die Ziffernsummel
¥ 91112 32223 43334 54445 §5556
12121 -232372 -34343 -45454 -5656795
8991 8991 8991 3991 8991
b) Findest du selbst solche Aufgaben mit einem anderen Ergebnise
Zahlenfolgen: Wie geht es weitere
Ich wahle zwei Zahlen. Schreibe Zahlenfolgen mit jeweils 8 Zahlen auf!
Jede weitere Zahl ist die Summe | a) 30, 40, ... d) 400, 500, ... g) 2000, 3000, ...
) der zwei vorhergehenden. b) 15,25,.. e)250,360,.. h) 2500,3500, ...
£ 3 T 12 1) Sl 20 o c) 100,50,... f) 680,870,.. i) 3200,4500, ...

68 Zahlenraum bis 100 000: Spielerisches Umgehen mit Zahlen und Rechenoperationen | Lésung zu Nr. 1d und 2d auf S. 72



Zahlenzauber 9 %

> Nimm deine Monatszahtt | 1onna und Felix kennen einen Trick,
D Multipliziere mit 4, mit dem sie jedes Geburtsdatum errechnen konnen.
0 D addiere 20, A ) A
b D multipliziere mit 25, Ich subtrahiere von jedem Ergebnis 500.
) D addiere die Tageszahl! Die lefzten 2 Ziffern sind der Geburtstag,
die Zahl davor ist der Geburtsmonat.
610 - 500 = 110
Anna hat am 10. 1. Geburtstag.
| e b oo 2 lo 600 b
Monatszahl

David hat am 15.12. Geburtstag.

12 e 48 e 68 B 1700 o

Monatszahl

Yasmin hat am 3. 7. Geburtstag.

Foohs 28 20 48 5 1200 35 1203

Monatszahl ﬂ
703
Florians Geburtstag 11.11.
+11
1 e 64 e 1600 % 1611
Monatszahl ﬂ
1111
Leas Geburtstag 18 L.
L b 16 2o 36 B 900 8o 918
Monatszahl ﬂ
418

B Daniels Geburtstag 13.6.

6 - 2 0 4 B 1100 B85 1113

Monatszahl - 500
613
Wann haben Lena, Lukas und Julia Geburtstag?
S -500 = 321 == -500 = 525 -500 - 809
g ‘ (; lo\.b @
21.3. - 25.9. 938.

Spielerisches Umgehen mit Zahlen und Rechenoperationen 69



Zahlen erwdrfeln

4 D Die groBte Zahl gewinnt
D Die kleinste Zahl gewinnt

D Zu Beginn wird festgesetzt, ob die groBte oder die kleinste Zahl
gewinnen soll. Dann wird in jedes Zahlenfeld
ein Kegel auf das Starffeld gesetzt.
D Abwechselnd wirfeln, jedes Kind sechsmal hintereinander.
1. Wurf: Zahlenfeld auswahlen, ziehen.
2. Wurf: Anderes Zahlenfeld auswadhlen, ziehen.
3. Wurf: Weiteres Feld auswahlen, ziehen.
f:
f:

4. Wurf: Wieder Feld auswahlen, ziehen.
5. Wurf: Im letzten Zahlenfeld ziehen.
6. Wurf: Ein beliebiges Feld wahlen, ziehen.
Die gewurfelte Augenzahl darf entlang der Linien gezogen werden.
D Wer die groBte (kleinste) Zahl hat, erhdlt einen Gutpunkt.
\_ D Gewonnen hat, wer zuerst finf Gutpunkte hat. )




Der Taschenrechner * @ %L

a) Sarah hat die Aufgaben in den Taschenrechner getippt. Nach jedem Ergebnis
dreht sie den Taschenrechner auf den Kopf. Sie sieht zwei Worter!

92755 : 13 SEIL 269 - 191 BLELS
b) Welche Zahlen hat Sarah wohl eingetippte
SEE ESEL bEL bEibE LEISE

= (4

335 1353 1391 39139 35137

I:'ll:l: - -1 cCoC)
g | )y D) g b ) g g

33 9315 8315 138 13935

K

a) Addiere jeweils zwei Zahlen: Mit welchen Additionen erhdlist du diese Ergebnisse?

15096 4153 28870 o
%—%—%—%J—fr %—?—g—g— —1—0—2—6—2391 39 auf die Einerziffer!
b) Mit welchen Multiplikationen erhdltst du diese Ergebnisse?
(e 345 eBRtedueHieNd | | He3ESihEd 9 58 4
% 2 g 3 4 1 _:63_3_8—2_1 g g 1 SLK! Beachte wieder
8 5 z 2 , ]_5_ 5 ] 3 die Einerziffer!
305137 92315 1353
1663 -5 389 .19 79 47
33715 389 316 Kontrolliere mit dem
5 5 _3_ Taschenrechner: Du erhalist
£3 91 3 1] =3 Losungsworter aus Nr. 1!

Sarah rechnet im Kopf, Daniel rechnet mit dem Taschenrechner.
fg-¢ Was meinst du: Wer ist bei welcher Aufgabe schnellerg

5-7=_35 176 - 7=1232  24:3=_8  6200+4100 = 10300
3-8=_64 800-8=6400 430:6=_80  10000-9995=__5H

Erreichst du, wenn du auf 5 Tasten auf dem Taschenrechner tippst, die Zielzahl 962

* Zusatzangebot — Keine Lehrplanforderung der 4. Schulstufe | Entdeckungen mit dem Taschenrechner | Wahrnehmung
Den Taschenrechner als Hilfsmittel zur Konfrolle kennen | Abschdtzen von Ergebnissen 71
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